

MTI

1. sz. útja a Magyar Rádió Központja, Budapest, 3. Főúton 3-7. Telefon: 101-420, 101-398
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955 november 18 6 óra -- perc

A DISZ, a fővárosi tanács és a SZOT hatékonyan segíti az iskolások foglalkoztatását a téli szünetben

1955 november 18

Már csak egy hónap van hátra az iskolások téli szünetjének kezdetéig. A multhoz képest az idén jóval hamarabb hozzáfogtak a tanulók szünet alatti foglalkoztatásának előkészítéséhez. Ehhez az eddiginél lényegesen nagyobb segítséget nyújt a DISZ, továbbá Budapest Főváros Tanácsa, és bekapcsolódik az akcióba a SZOT is. A DISZ budapesti bizottsága a fővárosi iskolák részére külön brosurát ad ki, amely széleskörűen ismerteti a különféle lehetőségeket, módszereket. Az iskolákban ennek alapján állítják össze a téli szünet foglalkoztatási tervét.

A színház- és a mozilátogatásokon kívül - a tervek szerint - a TTIT is rendez a tanulók részére külön ifjúsági előadásokat. A közeli turistaházakba, a pestkörnyéki hegyekbe kirándulásokat szerveznek. Sok körül szervezett muzeumlátogatásokra is. A múzeumok lehetővé teszik, hogy az iskolai szakkörök a téli szünetben ott tartsák meg üléseiket. A budapesti Lengyel Olvasótérten felajánlotta helyiségét filmvetítésre. A József Attila Színház társulata sorra járja majd - elsősorban a peremkerületekben - a területi és üzemi kulturotthonokat és ezekben a Vidám élmény című mesejátékkal szórakoztatja a gyerekeket. A városligeti műjégy-pályán korcsolyatanfolyam indul a fiataloknak.

A SZOT gondoskodik arról, hogy a felügyelete alá tartozó kulturotthonokban az iskolásgyerekek rendelkezésére - a téli szünet tartama alatt is - fűtött helyiség álljon, ahol hasznos, tanulságos foglalkozással tölthetik vakációjukat. Az uttörő és a DISZ szervezetek ügyességi szakköröket szerveznek. A munkára nevelést segítik elő kisebb javítóbrigádok alakításával. Ezek a tanulókból alakult kis munkacsoportok az iskolai berendezések, felszerelések egyszerűbb javításait végzik el a szünetben. A tanulók felkeresik csoportosan az iskolájukat patronáló üzemeket is, hogy megismerkedjenek az ottani munkával. Az ilyen látogatások segítik a fiatalokat a pályaválasztás megkönnyítésében. Az MNDSZ kerületenként fűtött helyiségben a kisebb tanulók részére báb-előadásokat rendez. /MTI/

MTI.

1955. november 18. Budapest, L. Fővárosi 5-7. Telefon: 152-400, 309-398
A központi és a helyi sajtóvezérlő felől

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955 november 18 6 óra -- perc

A DISZ, a fővárosi tanács és a SZOT hatékonyan segíti az iskolások foglalkoztatását a téli szünetben

1955 november 18

Már csak egy hónap van hátra az iskolások téli szünidejének kezdetéig. A multhoz képest az idén jóval hamarabb hozzáfogtak a tanulók szünidő alatti foglalkoztatásának előkészítéséhez. Ehhez az eddiginél lényegesen nagyobb segítséget nyújt a DISZ, továbbá Budapest Fővárosi Tanácsa, és bekapcsolódik az akcióba a SZOT is. A DISZ budapesti bizottsága a fővárosi iskolák részére külön brosurát ad ki, amely széleskörűen ismerteti a különféle lehetőségeket, módszereket. Az iskolákban ennek alapján állítják össze a téli szünidő foglalkoztatási tervét.

A színház- és a mozilátogatásokon kívül - a tervek szerint - a TTIT is rendez a tanulók részére külön ifjúsági előadásokat. A közeli turistaházakba, a pestkörnyéki hegycsúcsokba kirándulásokat szerveznek. Sok körül szervezett muzeumlátogatásokra is. A múzeumok lehetővé teszik, hogy az iskolai szakkörök a téli szünetben ott tartsák meg üléseiket. A budapesti Lengyel Olvasótérren felajánlotta helyiségét filmvetítésre. A József Attila Színház társulata sorra járja majd - elsősorban a peremkerületekben - a területi és üzemi kulturotthonokat és ezekben a Vidám álom című mesejátékkal szórakoztatja a gyerekeket. A városligeti műjégy-pályán korcsolyatanfolyam indul a fiataloknak.

A SZOT gondoskodik arról, hogy a felügyelete alá tartozó kulturotthonokban az iskolásgyerekek rendelkezésére - a téli szünidő tartama alatt is - fűtött helyiség álljon, ahol hasznos, tanulságos foglalkozással tölthetik vakációjukat. Az uttóró és a DISZ szervezetek ügyességi szakköröket szerveznek. A munkára nevelést segítik elő kisebb javítóbrigádok alakításával. Ezek a tanulókból alakult kis munkacsoportok az iskolai berendezések, felszerelések egyszerűbb javításait végzik el a szünetben. A tanulók felkeresik csoportosan az iskolájukat patronáló üzemet is, hogy megismerkedjenek az ottani munkával. Az ilyen látogatások segítik a fiatalokat a pályaválasztás megkönnyítésében. Az MNDSZ kerületenként fűtött helyiségben a kisebb tanulók részére báb-előadásokat rendez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955 november 18

6 óra 05 perc

A kulturotthon vezetőség^{ek} újjáválasztására készülnek a textilipari üzemek

i Tom/HM/TE -cz Mi

1955 november 18

A textilipari üzemek kulturotthonaiban december 1. és január 31. között kerül sor a vezetőségek újjáválasztására, amelyre nagy gondtal készül a szakszervezet.

Az előkészületek során minden kulturotthon kiállításban mutatja be a szakkörök, a művészeti csoportok, a könyvtár és általában az otthon életét. A vezetőségválasztásra személyre szóló levélben hívják meg az otthon legrégebb és legtevékenyebb látogatóit, a választási műsort pedig kitüntetésként a legjobb kulturaktivák /szavalók, színjátékosok, táncosok stb./ adják.

A Textil- és Ruházatipari Dolgozók Szakszervezetéhez három olyan nagy kulturotthon tartozik, amely több textilipari üzem közös művelődési hajléka. Ilyen a budapesti Dallos Ida, valamint a békéscsabai és a soproni textiles kulturotthon. Ezeken a helyeken előbb 20-25 tagú választmány választanak az otthonhoz tartozó valamennyi üzem dolgozóiból. Ebből a választmányból kerül majd ki a 10-13 tagú vezetőség.

A vezetőségválasztásra készülődés mellett nem feledkeznek meg a szakszervezet kulturoosztálya a soronlévő egyéb feladatokról sem. A Kilián György kulturális és sportversenyekre megalkotották az előkészítő művészeti bizottságot, amely művészeti csoportok oktatóiból, karnagyokból, zenetanárokból és a vezető kulturotthonok politikai munkatársaiból áll. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1955 november 18

6 óra 10perc

Pest megye 13 községében mezőgazdasági ifjúsági szabad
akadémiát indítanak

i Br/Dé/TE M Mi

1955 november 18

A TTIT Pest megyei szervezetének kezdeményezésére, a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságának segítségével a DISZ szervezetek Pest megye 13 községében ifjúsági mezőgazdasági szabad akadémiát rendeznek. November végén, december elején többi között Dányon, Törökbalinton, Vasadon, Zsámbokon, Valkon, Ocsán, Törökbalinton, Vámosmikolán, Dánszentmiklóson kezdődik ifjúsági szabad akadémia. /MTI/

Több budapesti kerületben is megkezdődtek az ezüstkalászos
tanfolyamok

i SJ/Dé/TE M Mi

1955 november 18

A fővárosban az idén-12 első éves és ugyanannyi másodéves ezüstkalászos tanfolyam indul. A második évről 368-an iratkoztak be és ezek a termelőszövetkezi tagok, valamint egyénilag gazdálkodók tavasszal már megkapják az ezüstkalászos jelvényt. Az elsőéves tanfolyamokra eddig 398-an jelöltöztek, de a felvételek még folynak. A II. és a XVI. kerületben kedden este tartották meg első összejövetelüket az ezüstkalászos tanfolyamok résztvevői, a XX. kerületben pedig csütörtökön kezdődött meg a téli oktatás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3 4. kiadás 1955 november 18 6 óra 15 perc

Közlekedési balesetek

& TE/TE -cz Mi 1955 november 18

Szabálytalanul haladt át a Dózsa György uton Hargitai Dezső /XIII.ker.Tisza utca 4./ és az arra jövő 78-as jelzésű trolibusz elütötte. Hargitai Dezsőt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

Ittasan vezette a KÖZERT Vállalat tulajdonát képező motorkerékpárt Izaz Pál /Ladánybene/ és a XX.kerületi Jókai utcában összeütközött egy lovaskocsival. Az összeütközés következtében Mileff Hriszto kertész, a lovaskocsi hajtója /XX.Kende Kanuth utca 84./ a kocsiról leesett és súlyos sérülést szenvedett.

Imre János 5 éves kislány /XI.Árpád utca 44./ átszaladt az Árpád utcán. Az úttesten haladó tehérgépkocsi elütötte a kisfiút, aki súlyosan megsérült. /MTI/

Tizenkilenc budapesti termelészövetkezet rendezte már egész évi beadási kötelezettségét

i SJ/Dé/TE M Mi 1955 november 18

A fővárosi termelészövetkezeti az idén nagy gondot fordítottak a beadási kötelezettségek meglébbi teljesítésére. A 25 budapesti termelészövetkezetből 19 már egész évi beadást rendezte. A többiek közül csupán a III.kerületi Vörös Csillag Termelészövetkezetnek van jelentősebb hátraléka. A fővárosi termelészövetkezeti tagok a háztáji gazdaságuk után járó tojás, illetve baromfi beadás nagyrészt is rendezték. /MTI/

B 5. kiadás

1955 november 18

6 óra 20 perc

Élénk versenynyilvánosság - eredményes munka a Kerepesi-uti lakásépítkezésen

i SZB/Dé/TE Vg Mi

1955 november 18

A Kerepesi-uti lakásépítők hónapról-hónapra eredményes munkával harcolnak éves tervük sikeres befejezéséért. Különösen a harmadik negyedévben dolgoztak eredményesen: elnyerték a kitüntető éluzem címet.

A lakásépítőknek eddigi eredményeik elérésében jelentősen segített a munkahely szakszervezeti bizottsága. Sokféle ötlettel, elgondolással támogatja az építőipari brigádok munkáját, a kedvező munkafeltételek megteremtését, azt a lendületes versenyt, amelynek egyik eredménye az éluzem csillag elnyerése volt. Nem véletlen, hogy ma már 121 a munkahelyi sztahanovisták száma és 35 szak- és segédnukás kapta meg a "Szakma Kiváló Dolgozója" kitüntetést.

Már nincs munka-utalvány nélkül dolgozó brigád a nagy építkezésen, mindegyik ismeri napi feladatát és azt is, hogy a kiadott munka elvégzéséért mennyi bért kap. A falragaszok, a verseny táblára kiírt mennyiségi és minőségi eredmények sarkantőleg hatnak az építőkre. Az éluzemjelző dolgozókról, az "építkezés büszkeségeiről" fényképeket készítenek, s ezek a főépítés vezetősége előtt felállított üvegszekrényben láthatók. Valamennyi brigád harmadik pontkint - ha jó eredményt ért el - hangszórósört kap. A hangszóró a gyenge munkára is figyelmeztet: megbírálja azokat is, akik elmaradnak a tervvel, minőségileg kifogásolható munkát végeznek.

A Kerepesi-uti lakásépítkezés szakszervezeti bizottsága most újabb érdekes, rajzos ütemtervet készít a három-emeletes, B jelzésű épületről. Ezt fekete táblára helyezik és naponta vörös vonallal jelzik annak a nyolc különböző brigádnak az előrehaladását, amelyek vállalták, hogy az épületet tető alá hozzák az év végéig. Így segítik a brigádok vetélkedését, az élénk, eleven versenynyilvánosságot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1955 november 18

6 óra 25perc

Mind több szaküzletet nyitnak a vidéki földművesszövetkezetek

i Br/MI/TE M Mi

1955 november 18

A vidéki dolgozók áruellátása terén egyre nagyobb szerepet töltenek be a földművesszövetkezetek. Ma már az ország 2.783 helyiségében kizárólag a földművesszövetkezeti boltok és felvásárló szervek bonyolítják le a lakosság áruellátását és az értékesítést. Ezenkívül 138 közösségben az állami kereskedelemmel közösen végzik ezt a munkát. A Szövetkezetek Országos Szövetségének irányításával a földművesszövetkezetek tovább fejlesztik boltihálózatukat. Az idén országosan mintegy 1.100 új boltot nyitottak. Nagy gondot fordítottak szaküzlettek felállítására is. Ebben az évben 68 ruházati, 324 vegyipari szaküzlet nyílt országwide. Az év végéig még negyvenet nyitának meg, ezek legnagyobb része ruházati és cipő szaküzlet lesz.

A cipőszaküzlettek létesítését központilag is segítik. Főből előre gyártott bolti berendezéseket készítenek. Ez jevel olcsóbb, mintha faanyagot használnának fel, s könnyen mozgatható. Az első ilyen boltot Kunszentmártonban nyitották meg a közelmúltban /MTI/

Eredményes kísérletek az újtipusu silózó kombájnokkal

i T/TE/TE M Mi

1955. november 18.

Az őszi folyamán a Budapesti Szállítóberendezések Gyára 10 újtipusu silózó kombájnt készített. A kombájn a kukorica szárát csaknem 2 méter szélességben levágja, szecskézza, majd pótkocsiba rakja. A gépeket kísérleti intézetekbe és állami gazdaságokba szállították. A Herceghalmi Kísérleti Gazdaságban az egyik gép már több hete üzemben van. A kísérletek eredményesnek bizonyultak; a kombájn naponta 3-4 tonna vágja le és silózza a kukoricaszárát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3 7 kiadás

1955 november 18

6 óra 30 perc

Vaszy Viktor vette át a Vasas Központi Együttes vezetését

i Ton /TE-cz Mi

1955 november 18

A Vasas Központi Együttesének, az ország egyik legjelentősebb öntevékeny együttesének vezetését Vaszy Viktor karnagy vette át. Az új művészeti vezető személyében értékes támogatást kapott a nagymultú együttes. Az ének és a zenekar, valamint a táncsoport új, az eddiginél is gazdagabb program során mutatja be tudását. Vaszy Viktorral került az együtteshez Subik István, Szvesnyikov professzor volt növendéke is. /MTI/

MSZT rejtvénypályázat

-cz /TE -ez P

1955 november 18

A Magyar Szovjet Társaság Országos Vezetősége rejtvénypályázatot hirdetett a Magyar Szovjet Barátsági Körök hallgatói és más érdeklődők számára. A rejtvény három csoportban 42 kérdést tartalmaz, amelyeket a barátsági körök anyag alapján állítottak össze. A helyes megfejtők között a következő díjak osztják ki:

I. 1 részvételi jegy az egyik Szovjetunióba induló társasutazásra.

II. 1 beutalójegy kórházi ülésre az MSZT balatonszentesi ülésébe.

III. 1 kerékpár.

IV. Több mint 200 ajándéktárgy: néprajziok, lenezjátékok, diafilmvetítőgépek, Leningrád töltőtollak, stb.

A megfejtéseket az MSZT Országos Központjába kell beküldeni /Budapest, V. Szemelweis utca 1-3/ 1956. január 31-ig. A jutalmak kiosztására 1956-ban, a Magyar Szovjet Barátság Hónapja alatt kerül sor. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1955. november 18.

6 óra 35 perc

Háromszázezer forint megtakarítás ujitásokból

A SZB/Bné/PE Vg Mi

1955. november 18.

A Borsod megyei Állami Építőipari Vállalatnál az utóbbi három hónap alatt harminc ujitást végeztek be a különböző munkahelyeken. Sikeresen alkalmazták többi közt a külső és a belső vakolás meggyorsítására az autóalvázra szerelt új vakoló kocsit, a mozgó vakolóállványt és a falfurót. Az ujitások alkalmazásával 300.000 forint megtakarítást értek el és a vállalat vezetősége az ujitóknak 20.000 forint ujitási díjat fizetett ki. /MTI/

Élelmiszeripari műszerkiállítás

i GÖ/TE/PE Vg Mi

1955. november 18.

Az EDO SZ és a Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Tudományos Egyesület november 19-től 27-ig a szakszervezet kulturotthonában élelmiszeripari műszerkiállítást rendez. A kiállításon bemutatják az élelmiszeripar technológiájával és energiagazdálkodásával összefüggő műszereket és mérés-technikai berendezéseket, amelyek közül többen az élelmiszeripari tudományos intézetek munkatársai terveztek. A kiállítás ideje alatt szakemberek ismertetik a látogatókkal a műszerek felhasználásának módjait és tanácsokkal szolgálnak.

A kiállítás alkalmából a MITE központi műszerbizottsága az egyesület helyiségében több szakmai előadást rendez. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

9. kiadás 1955. november 18. 6 óra 40 perc

Sok újfajta háztartási gép mintadarabjait készíti a Háztartási
Eszköz és Bádógáru Gyár

1955. november 18.
A Háztartási Eszköz és Bádógáru Gyár gyártmánytervében
számos újfajta, ötletes konyhai gép, illetve felszerelés szerepel.
Ezeket a következő évben kezdik el gyártani, de már jónéhányan
elkészült a mintapéldánya.

Az új gyártmányok közül egyik leghasznosabb a 2 kilo-
grammos újrendszerű mosógép. A tervezésnél ügyeltek, hogy könnyen
kezelhessék, ezért a mosógépet kerekkel szerelték fel. A fedele
légmentesen záródik, hogy jobban tartsa a meleget. Előre látható-
lag 1300 forintért tudják előállítani, 200 forinttal olcsóbban a
jelenleg forgalomban lévő 1.5 kilogrammos mosógépnél. Az olcsóbb
árát a technológia módosításával tudták elérni és azzal, hogy jobb
munkaszervezéssel csökkentették a megmunkálási időt is. Három
gépet próbaképpen már használnak. A gyakorlat azt bizonyítja, hogy
a gyár mosógépei megfelelnek a követelményeknek.

Az új cikkek sorába tartozik a turistáknak szánt főző-
készlet, amely nem nagyobb egy dohányszelencőnél. A főző szeszkoc-
kával működik, igen alkalmas konzerv melegítésére, tea főzésére.
Mintapéldánya még ebben az évben készül.

A gyárban most kétféle kávéörlőt terveznek. Az egyik mű-
faházas, ennek az az előnye, hogy az időjárás, vagy a konyhai gőz
hatására nem hajlik, nem vetemedik - a másik lemezházas. Az utób-
bit főképpen a vidékiek kérésére készítik.

Sok vásárló kívánságára újfajta mérleget is készítenek.
Tányérjár állványra szerelt hálóval lehet felmérni és ebben
az összeállításban csecsemőmérlegnek is alkalmas. Ez a mérleg
250 forint körüli áron kerül az üzletbe. /MTI/

KÖZLEKÉSEK BELTÖLDI HÍREK

3. lo. kiadás 1955. november 18.

óra 10 perc

A balatoni üdülők az őszi-téli hónapokban is várják a pihenő dolgozókat

1. Vid -cz/Fd P

1955. november 18.

Most, a téli hideg idő beálltával általában általában
üdülők a balatoni nyaralótelepek. A forgalom azonban nem szűnt
meg teljesen, több helyen télen is változatlan az üdültetés.
Tavaly még csak a balatonlellei SZOT üdülőben és a Rákosi
Mátyás Művek sífoki üdülőjében tartozkodtak téli beutaltak,
idén már a balatonföldvári textilos üdülőben is megkezdtek a
téli üdültetést. Kéthetes turnusokban csaknem 250 dolgozó pihen
ez őszi-téli hónapokban a Balaton somogyi partján. Itt
tölti szabadságát például Magyar János, a Rákosi Mátyás Művek
dolgozója, aki elmondja, hogy eddig csak nyáron tartozkodott a
Balaton partján. Kissé huzódzott a téli üdüléstől, de kollome-
sen eszaladt. Új oldaláról ismerte meg a magyar tengert, a
élményekben gazdagodva tér majd haza.

Valóban változatos program várásolja szobbe a
téli üdülők napjait. Fürödni ugyan nem lehet, de számos más
alkalom nyílik a szórakozásra. A sífoki Idegenforgalmi Hiva-
tal rendszeresen szervez hajókirándulást Badacsonyra, Tihanyra
és a Balatonpart többi szép részére. Gyakran rendeznek előadá-
sokat is. A Balaton keletkezése, a Balaton állatvilága, a
régeli halászat és még számos más, érdekes témájú előadás után
ismarkodhatnak meg a dolgozók a magyar tenger földrajzi, tur-
nészetráji, történelmi vonatkozásával. Az üdülőket gyák-
ran felkeresik változatos, vidám m. sorokkal a somogyi kultur-
csoportok, népi gyűjtések.

A hidegebb idő és a havzás beálltával nagy-
szerű alkalom nyílik majd a Balaton környékén a szelésre, red-
lizásra és a népszerű balatoni téli sportra, a fokutazásra.

/MHI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1955. november 18.

9 óra 30 perc

Uttörő mozi Békéscsabán

i Vid Fd -oz P

1955. november 18.

Kilencszáz pejtás látogatja rendszeresen a békéscsabai uttörőház szakköri foglalkozásait. Mintegy harminc szakkör 65 csoportjában minden gyermek megtalálja a számára legjobban megfelelő elfoglaltságot. Igen népszerűek a művészeti szakkörök, sokan tanulnak nyelveket, mások irodalommal foglalkoznak, s újabban megalkotották a varró, az üvegesiszoló és a háztartási szakkört is. Az uttörőház kulturtermében nemrég mozi rendeztek be. Minden szombaton délután és vasárnap filmelőadásokat tartanak a pejtások, amelyek során a legnépszerűbb ifjúsági filmeket vetítik. Legutóbb a "Bátorság iskolája" és a "Fek a fejjel" című filmeket nézhették meg a fiatalok. /MTI/

Több mint négyezren kötöttek békevédelmi szerződést Győr megyében

i Vid -oz/Fd P

1955. november 18.

Győr megyében eddig több mint négyezren kötöttek békevédelmi szerződést a gyárak, az üzemek és a falvak dolgozóival. A békevédelmi szerződésben legtöbbször a tervük teljesítését, az őszi munkák gyorsbefejezését vállalták. A Képvárosi Gépállomáson például három brigádvezető hívta ki egymást versenyre, s megszervezték a versenyt a traktorosok között is. Nagy Jenő traktoros brigádvezető azt is vállalta, hogy három leggyengébb traktorosát szakmailag úgy segíti, hogy azok a legjobbak közé kerüljenek. A békevédelmi szerződést kötő dolgozó parasztok közül 2.500-an már teljesítették vállalásukat. /MTI/

Kétszáz MNDSZ olvaszkör Tolna megyében

i Vid -oz/kl/Fd -ez P

1955. november 18.

December 1-ig kétszáz MNDSZ olvaszkör és hatven kézimunka-szakkör kezd meg működését Tolna megyében. Az olvaszkörök és a szakkörök több helyen már működnek is, mint például Bonyhádon, Zekszárdon, Lengyelben, Kölesden. Az MNDSZ kulturális és nevelő munkáját a legtöbb helyen hatékonyan támogatják a tanácsok. Bölcskén például, ahol három olvaszkört és egy szövővarró szakkört szervezett az MNDSZ, a tanfolyamok tartására a ta-

nács-vállalt a helyiségek fűtési és világítási költségeit. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1955. november 18.

10 óra 10 perc

A veszprémi egyetem fiataljai segítik a középiskolai DISZ-szervezeteket

i Vid -oz/TI/Fd -cz P

1955. november 18.

A veszprémi Vegyipari Egyetem DISZ-bizottsága az ideiglenes kezdetétől jó kapcsolatot teremtett a város középiskolai DISZ-szervezeteivel. Az egyetem két-két DISZ elnöke rendszeresen patronálja a Vegyipari Technikum és a Tanító-nőképző DISZ-szervezetét, részt vesz megbeszéléseiken, ünnepeiken, átadja nekik az egyetemen már jól kielekült DISZ-élet tapasztalatait. A DISZ kezdeményezésére az egyetem más téren is segíti a középiskolásokat. A Tanítóképzőben például az egyetem marxizmus-leninizmus tanszékének munkatársai havonta filozófiai előadásokat tartanak. Az egyetemisták nemrég védnökségükbe fogadták a balatonkenesei gyermekotthon vegyész-szakiskoláját, amelyet vegyszerekkel, kísérleti eszközökkel láttak el és tagjaiknak sok szakmai tanácsot is adnak.

Az egyetem és a veszprémi középiskolák DISZ-szervezeteinek munkatervében több közös pont is szerepel. Már készülnek a tanítóképzővel együtt rendezendő műsoros klubestjükkre, s úgy tervezik, hogy a város valamennyi középiskolás DISZ-szervezetével együtt tartanak majd műsoros előadást, vagy összejövetelt. /MTI/

Újabb leletekkel gazdagodik a sztálinvárosi régészeti kőpark anyaga

i Vid Em/Fd -cz P

1955. november 18.

A sztálinvárosi múzeum előtt egyre gyűlik a tanács által létesítendő kőpark anyaga. A közelmúltban az óvárosban két értékes kőemléket találtak. Az egyiket, egy oszlopalapot utépítés közben fedezték fel. A másikat egy római katonamészköbe vésett képe. A legértékesebb azonban az a mérföldkő, amelyet a Sztálinvárossal szomszédos Nagyvenyimben találtak. Ezt a mérföldkövet - feliratából következtetve - 251 március-májusa között Traianus-Decius császár idején állították fel. A napokban az egyik dunaparti szakadékban ismét két római kori sírkőre bukkantak. Az új, értékes leleteket megfelelő alapokra helyezve szintén kiállítják a múzeum előtt létesítendő kőparkban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1955. november 18.

10 óra 10 perc

Évről-évre nagyobb tömegek keresik fel a békési gyógyfürdőt

i Vid Bc/Fd -ez P

1955. november 18.

Békésen majdnem husz évvel ezelőtt figyeltek fel az emberek az Asztalos utcai ártézi kut vizének gyógyerejére. Akik rendszeresen mosdottak, fürödtek a kut mintegy 42 fokos meleg vizében, azt tapasztalták, hogy hamarosan megszabadultak a reumatikus és különféle más kínzó bajoktól.

Az ártézi kut közelében hat kádás fürdőt építettek. A vizsgálat megállapította, hogy a békési kut vize alkális hőviz, amely jódot, arzént, metakovesavat, klorid, növényi eredetű szerves anyagokat is tartalmaz és alkalmas reumatikus fájdalmak, idült lobosodások, női bántalmak, zsugorodások gyógyítására.

A felszabadulás után tíz káddal bővítették a kis fürdőt, később pedig a tanács zuhanyozó teremmel, gőzkamrával, masszírozó helyiséggel és hideg belső medencével korszerűsítette. A fürdőt évről-évre egyre nagyobb tömegben keresik fel nemcsak a megyéből, hanem az ország távolabbi vidékeiről is.

A kis fürdő forgalma már túlnőtt jelenlegi keretein, ezért most a pártbizottság és a községi tanács bővítését javasolja. Újabb kut furásának, bekötőút és szanatórium építésének tervezett nyújtották be a felsőbb szervekhez. /MTI/

↳ Nemrégiben

Tolna megyében két új termelészövetkezeti elnököt választottak a faluraérkezett pártmunkások közül

i Vid Ká/Fd P

1955. november 18.

A párt felhívására az elmúlt hetekben tizenöt ipari dolgozó érkezett Tolna megyébe, hogy segítse a mezőgazdaság fejlődését. Az ipari dolgozókat mindenütt örömmel fogadták, s közülük kettőt termelészövetkezeti elnökké választottak. A dicsi Alkotmány Tsz-ben közgyűlésen úgy döntött a tagság, hogy a közös gazdaság irányítását a budapesti Kistext gyárból érkezett Valentin Jánosra bizza.

Új elnököt választottak a bátaí Vörös Zászló Tsz-ben is. Itt a Simontornyai Bőrgyárból érkezett Szép János vezeti ezután a termelészövetkezet ügyeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1955. november 18. 11 óra 15 perc

Ötven forintot ér egy munkaegység a felnemeti Petőfi Termelőszövetkezetben

I Vid Ká/Fd P

1955. november 18.

A felnemeti Petőfi Tsz-ben elkészült az idei zárszámadás. Az eredmények azt bizonyítják, hogy a szövetkezetben tovább gyarapodott a közös vagyon és növekedett a tagság jövedelme. Az 1954/55-ös gazdasági évben a jó gazdálkodás eredményeként több mint 700.000 forint volt a bevételük. Különösen jól fizetett a gyümölcsös, ami félmillió forintot hozott a házhoz. Az elmúlt gazdasági évben 542.000 forintról 674.000 forintra nőtt a fel nem osztható szövetkezeti alap, azonkívül hat ezer forintra a szociális alap összege.

A közös gazdaság gyarapodásával együtt emelkedett a tagság jóléte. Egy munkaegységre többi között búzából 3 kiló 30 dekát, almából 7 kilót, készpénzben pedig 17 forint 54 fillért osztanak. Egy munkaegység értéke pénzre átszámítva koronán ötven forint. A szövetkezet 62 tagja gazdag részesedést vitt haza, mert átlagosan 268 munkaegységet teljesítettek. Volt olyan, mint például Dávid Károly jószággondozó, aki 468 munkaegységet ért el. Egész évi jövedelme jóval felül lesz a 25.000 forinton. Derekasán helytálltak a munkában az asszonyok is. Darabán Jozsefné 210 munkaegységet szerzett, több mint 15.000 forint illeti meg a jövedeléből.

A Petőfi Tsz tagjai edesség nélkül indulnak az új gazdasági évbe. Egész évi beadási kötelezettségüket teljesítették, kifizették az esedékes hiteleket és a gépállomásoknak járó összeget is. /MTI/

/kukoricából 90, árpából 59, cukorból 12 dekát, Hétsszázezer forint értékű ruházeti cikket vásárolt októberben Székkutas termelőszövetkezeti község dolgozó parasztsága

I Vid Ká/Fd P

1955. november 18.

A Csongrád megyei Székkutas termelőszövetkezeti község földművelőszövetkezeti boltjai kielégítik a dolgozó parasztság vásárlási igényét. Mindenekelőtt közszükségleti cikkek-ből látják el jól a lakosságot. Tavaly még hiány volt téli kötött holmokban, az idén már korlátlan mennyiségben és nagy választékban kaphatók.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955. november 18.

4 3/4 óra 30 perc

/Hétszázezer forint értékű...folyt./ Ká/Fd P

Amíg a múlt év októberében 400.000 forint értékű ruhaféle talált gazdára, addig most októberben mintegy 700.000 forint áru ruházati cikket vásároltak a községben.

Az egyre növekvő igények kielégítésére új üzleteket nyitnak. Nemrégiben a Petőfi Ter közszövetkezet tagjainak kérésére a szövetkezet központi tanyáépülete mellett létesítették vegyesáruboltot. A szövetkezet tagjainak teljesítették azt a kívánságát is, hogy lisztért kenyeret kaphassanak cserébe.

Rövidesen újabb üzlet is nyílik. Néhány hét múlva százezer forintos beruházással elkészül a község földművelésszövetkezet i vendéglő-étterme. /MTI/

- - -

Több, mint 300,000 hektoliter új-bor forr a Kiskunság pincéiben

Vid Ká/TE P

1955 november 18

Bács megyében befejeződött a szüret. Az idén csaknem egymillió hektoliter bor - a tavalyinak több, mint kétszerese - termett a kiskunsági homokon. A Borforgalmi Vállalat eddig már 48.000 hektoliterrel telteljesítette ezévi felvásárlási tervét. A vállalat 110 pincéjében jelenleg több, mint 300.000 hektoliter új bor forr. Csak a keceli borpincében több, mint 50.000 hektoliter mustot kezelnek, s a kecskeméti begyűjtőhelyre is naponta 3.000 hektoliter must érkezik. Jónőségű, gazdag cukortartalmu mustot szállítanak Kelcbia, Kiskőrös, Kecskemét szőlőter / gazdái. A must egyrészt sűrített állapotban a gyengébb minőségű borok javítására használják. A kiskunsági borok legnagyobb része a budapesti fogyasztókhoz és exportra kerül, de a Borforgalmi Vállalat gondoskodik a megyei borfogyasztás ellátásáról is.

/-nelő

A pincékben rövidesen megkezdődik a könnyű, édes "konty alá való" borok fejtése. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E I

16. kiadás

1955. november 18.

14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Gy H A Meteorológiai Intézet jelenti november 18-án, pénteken délután:
Csapadékos idő

A Brit-szigetektől a Kaspi-tengerig elterülő területen anticiklon van uralkodni. A magasnyomású léghalmaztól északra a Skandináv-félsziget, valamint a Szovjetunió európai területének északi részére a gyors egymásutánban vonuló ciklonok sarkvidéki eredetű hideg levegőt szállítanak. Ezzel szemben a földközi-tengeri ciklonból a Közép-Európa talaját borító hideg levegőre a magasból enyhe légtömegek áramlanak.

Hazánkban csütörtökön a keleti megyékben is meg-növekedett a felhőzet és sokfelé volt eső, havaseső, illetve havazás. A csapadék mennyisége Kiskunhalason 20, Kékestetőn 15, Galya-tetőn 12, Mohácsen, Lillafüreden 11, Baján, Kalocsán és Szolnokon 10 mm-t tett ki. A hőmérséklet napközben országsszerte 3-6 fokra emelkedett. Ma hajnalban mínusz 1 - plusz 2 fokra hűlt le a levegő. A hóréteg vastagsága ma reggel: Mátraházán 12, Kékestetőn 11, Galya-tetőn 8, Misinatóton 5, a Szapadsághegyen 3 cm volt.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1,9 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 5,9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Tulnyomóan borult idő, többfelé eső, havaseső, egyes helyeken még havazás. Mérsékelt északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényegesebb változás. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-5 fok között.
/M-TI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1955. november 18.

1/2 óra²⁰ perc

Háromszázkilé nyolc malacot választottak le terven felül a Gerjени Állami Gazdaságban

Vid Ká Gy P 1955. november 18.

Tolna megyében a Gerjени Állami Gazdaság dolgozói még az év első felében vállalták az éves tervek túlteljesítését. A napokban számba vették az eddigi munkát, s megállapították, hogy több üzemban, így az állattenyésztésben is jelentősen túlháadták az előirányzatokat. A sertésfarm dolgozói az előirányzaton felül 390 malacot választottak le. Használó eredménnyel dolgoztak a tehenészek is. November 16-ig csaknem száz százalékra teljesítették az évi tejtermelési tervet, s a gazdaság máris 20,000 literrel több tejet adott be az államnak, mint amennyit az egész évi terve előír. /MTI/

Példamutatón dolgozik a begyűjtési állandó bizottság a Komárom megyei Szomódi községben

Vid Ká Gy H 1955. november 18.

A szomódi dolgozó parasztek évek óta a legjobbak között vannak a begyűjtésben. Komárom megye élenjáró községe az idén is kitesz magáért. Szarvasmarha beadási tervüket már 107.7, burgonya-beadási tervüket 100, tojásbeadási tervüket 99.2, sertésbeadási kötelezettségüket pedig csaknem 70 százalékra teljesítették. Csupán kukoricából és napraforgóból maradtak el, mert ezek a termények vizesek, s így a Terményforgalmi Vállalat szállítási határidőt adott a szomódi gazdáknak.

Az eredmény a dolgozó parasztek példamutatásán túl a község begyűjtési állandó bizottságának begyűjtési apparátusának jó munkáját is bizonyítja. Fuchs Frigyes, a begyűjtési állandó bizottság elnöke rendszeresen segíti a begyűjtési megbízottakat: Vizi Margitot és Hajósi Margitot. A két leány, mielőtt valamilyen fontosabb munkához kezdene, megbeszéli a feladatokat a begyűjtési állandó bizottsággal. Együtt vizsgálják át a hátralékosok nyilvántartását, s a késlekedőket személyesen felkeresik. A beadás előtt egy-két héttel, sőt a sertésbeadásnál már négy hónappal előtte felhívják a gazdák figyelmét kötelezettségük teljesítésének idejére. A tanács háttérben napról napra rendszeresen ajándékmiszerrel köszöntik a begyűjtésben élenjárókat. Legutóbb Ernszt János 15 holdas dolgozó parasztot köszöntötték, aki kukoricabeadásán kívül már rendezte ezévi beadását.

A szomódi begyűjtési állandó bizottság tagjai és a begyűjtési apparátus dolgozói most első feladatuknak tekintik, hogy községük minden dolgozó parasztja tiszta lappal zárja az 1955-ös évet. /MTI/

Korszerű, betonsöves permetező-öntöző berendezés készült el a levéli Rákóczi Termelőszövetkezetben

i Vid Lá Gy H 1955. november 18.

Egy évvel ezelőtt tért haza a zsánbéli tsz-elnökképző iskoláról Moár Mihály, a levéli Rákóczi Termelőszövetkezet elnöke. Az iskolán tanulta meg, milyen terméstopplett érhető el öntözéses gazdálkodással. Hazatérte után javasolta, hogy a közeli Lajta vizét öntözésre használják és állami támogatással építsenek korszerű berendezést. A terv most megvalósult. Az Öntözési és Talajjavítási Vállalat a szövetkezet 68 holdas területén 290.000 forintos költséggel a legkorszerűbb öntözési rendszert készítette el, betonsöves, permetező-öntöző berendezést. Kilencven centiméterre a föld alá helyezett betonsöveken juttatják el a Lajta vizét az ugyancsak a föld alá fektetett szárnyvezetékekbe. A szárnyvezetékeken elhelyezett 54 csapra permetezőfejek szerelhetők, amely esőszerűen hullatja a vizet a növényekre.

Az elterjedtebb, magas vezetési csatornás rendszerrel szemben - ahol 70 százalékos a vízvesztés - az új módszerrel nincs vízvesztés és a 68 holdas tábla öntözési berendezésének kezelésére két ember elegendő. Nagy előnye az is, hogy a föld alá helyezett csövek felett akadály nélkül dolgozhatnak a traktorok, munkagépek, s hogy az öntözéses területen nem foglalnak helyet a csatornák, árkok, minden talajalatti föld művelhető.

A szemle alkalmával a szakemberek és a szövetkezeti egybehangzóan megállapították, hogy a megoldás igen gazdaságos. A Rákóczi Termelőszövetkezet tagsága úgy határozott, hogy 8 holdon kertészetet létesítenek, 60 holdon pedig szántóföldi növényeket öntöznek. /MII/

Százhusz személyes kórház épül Komlón

i Vid Vg Gy P 1955. november 18.

A 49-es számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói csütörtökön Komlón megkezdték a 120 személyes kórház építését.

A többmint két és félmilliárd forintos beruházással épülő közkórházat - amely Komló első kórháza lesz - korszerűen szerelik fel és a tervek szerint 1956. augusztus 30-ára készül el. /MII/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 19. kiadás 1955. november 18.

M4 évfolyam

Tízennyolc forintra csökkentették a szén önköltségét a frontfejtés bevezetése óta a putnoki bányászok

i Vid Gy V. H. 1955. november 18.

A putnoki bányában a második negyedévben tömegtermelésű munkahelyen frontfejtéssel kezdték meg a termelést. A tömegtermelésű munkahely kialakításának eredményeként a bányászok teljesítménye ugrásszerűen megnőtt. Amíg azelőtt egy-egy bányász kis munkahelyen mászkonként 18-20 mázsát termelt - a frontfejtésen a fejteljesítmény már az első hónapban 25 mázsára ugrott fel. Ennek ellenére, hogy a fronton nehézségek, nyomás, sőt emiatt szakadás is keletkezett - a bányászok ezt a fejteljesítményt november hónapban nemcsak tartották - de tovább is fokozták. Ennek eredménye: eddig előírt havi tervüket 106,7 százalékra teljesítették.

A fejteljesítmény növelésével, a több szén termelésével csökkent az egy tonna szén kibányászására fordított összeg is. Amíg az első negyedévben tonnánként 40 forintot "ráfizettek" a putnoki szénre - addig a második negyedévben az előírtnál már 7 forintra olcsóbban termelték a szenet. A következő hónapokban, ahogy a bányászok egyre inkább megismerték a frontfejtés csínját-bínját, úgy emelkedett a termelés és csökkent a szén önköltsége. Az utóbbi hónapokban már minden tonna szenet 11 forintra olcsóbban termelték.

A putnoki bányászok úgy határoztak, hogy az év végéig további önköltség-javulást érnek el - s legalább 15 forintra termelik olcsóbban a szén tonnát. /MTI/

Győr megye is teljesítette őszi kenyérgabonavetési tervét

Vid Ki Gy M H. 1955. november 18.

Győr megyében november 15-re három járás, a soproni, a győri és a mosonmagyaróvári teljesítette őszi kenyérgabonavetési tervét. Ekkor a csornai és a kapuvári járásban volt még néhány száz hold vetnivaló. Az azóta eltelt napokat jól használták ki a megye dolgozó parasztjai és november 18-ra az egész megye teljesítette kenyérgabonavetési tervét.

Jól dolgoztak az elmaradás pótlásért a megye gépállomásai. A traktorosok a termelőszövetkezetek földjeinek megművelése után a fogathétküli egyéni dolgozó parasztoknak és a községi tartulékterületek művelésében segítettek. /MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1955. november 18.

14 óra 30 perc

91 vagon burgonya, 26 vagon káposztaféle, 12 vagon vegyszöldség és 17 vagon alma érkezett pénteken a fővárosba

i n. j./kl/Gy M P 1955. november 18.

A földművesszövetkezetek vidéki árügyítő telepeiről pénteken reggel 91 vagon burgonya, 26 vagon káposztaféle, 12 vagon vegyszöldség és 17 vagon alma érkezett a fővárosba. Szolnokról és vidékről 130 mázsa tarkababot, Bács-Miskun megyéből pedig 90 mázsa kötözött szőlőt szállítottak. Főbbi között még a következő áruk érkeztek a Nagyvásártelpre: 137 mázsa fonagyua, 24 mázsa karulabé, 180 mázsa karfiol, 17 mázsa paraj, 10 mázsa sóska, 74 mázsa zöldpaprika, 42 mázsa süttök, 10 mázsa torma, 78 mázsa körte és 148 mázsa naspolya. /MTI/

Új vászonnyomásu lewélpapirt, jóminőségű fotopapirt készít a Füzfői Papirgyár

i Vid Gy Vg P 1955. november 18.

A Füzfői Papirgyár, amelynek dolgozói kiváló minőségű munkával már tiznapos tervelőnnel dolgoznak, új termékek gyártásával készül a karácsonyi vásárra.

Ötvenmillió lewélpapir és borítékhoz elegendő vászonnyomásu papirt készítenek, amelyek négy színben kerülnek még karácsony előtt forgalomba.

A fotócélokra szükséges fekete védőpapir minőségét tovább javítják. Ha az új eljárással sikerül az eddiginél egyenletesebb minőséget kialakítani, a belföldi szükségletet kielégíthetik ebből a papirfajtából. /MTI/

Megkezdik a perlon butorszövet kísérleti gyártását a Kőszegi Textilművek Ágyterítőgyárában

i Vid Gy Vg P 1955. november 18.

A Kőszegi Textilművek Ágyterítőgyárában rövidesen megkezdik a perlon szálalás butorszövet kísérleti gyártását. A perlon butorszövet nemesek külsőre lesz teteszesebb, hanem tartósságában is felülmúlja az eddig gyártott butorszövetekét. A kísérletek eredményeképpen a jövő évben kerül sor a rendszeres gyártásra. /MTI/

K₁

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1955. november 18.

16 óra 05 perc
tejüzem

16 hektáros sportliget, kulturpark, kenyérgyár, épül a
jövőben Kazincbarcikán

i Vid Gy Vg H 1955. november 18.

A Lakásépítő Vállalat rendezésében a tervezők, a kivitelezők és Kazincbarcika újváros dolgozói közös ankéton beszéltek meg tapasztalataikat.

Az ankéton megjelentek a Lakóépület Tervező Vállalat műszaki vezetői, a Kazincbarcika tervező Vállalat, az Országos Építési Hivatal, a Város- és Község-gazdálkodási és az Építésügyi Minisztérium kiküldöttjei. Ott voltak a Kazincbarcikai lakásokat építő vállalat, a beruházó vállalat, valamint az újváros dolgozói nagy számban.

Valentiny Károly, a Városépítési Tervező Vállalat mérnöke, aki Kazincbarcika ipartelepeinek és újvárosának elhelyezési terveit készítette, ismertette az újváros tervezési szempontjait.

Elmondotta, hogy a Tardona patak völgyében épül fel az újváros, Fő-utcája mentén már sorakoznak a 3 emeletes hatalmes bérházak. A továbbiakban az új pályaudvar, valamint az ipartelepekkel és az egyes városrészekkel összekötő utálózat megépítéséről beszélt.

A várostól zöld övezettel elválasztva építik meg a város lakóinak minden napi igényét kielégítő üzemeit. Az új kenyérgyárat, a tejüzemet, valamint az áruk tárolására szolgáló raktárakat. A domok lábánál - hogy a kilátást a festői vidékre biztosítsák - helyezik el a loaktár kiterjedésű kulturparkot. Itt a domboldalt szabadtéri színpadnak képezik ki. Az újvárossal szerves összefüggésben, széles, zöldszávossal uttal összekötve épül meg majd a 16 hektáros sportliget, ahol 15.000 fő befogadására alkalmas stadion, sportcsarnok, strand, fedett gőz- és thermál-fürdő létesül. Beszélt az erdősítés fontosságáról, mert a széljárta területen erdősávok létesítésével mintegy 30 százalék fűtőanyag takarítható meg.

Az előadás után számosan szólaltak fel a lakók közül is és megbeszéltek az eddigi építkezési fogyatékoságait, majd az ankét tapasztalatait Bánszki Zoltán,

a Lakóépület Tervező Vállalat Kazincbarcikai terv-
főmérnöke összegyűjtötte. /MTI/

--- /Városépítési Tervező Vállalat

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 22. kiadás

1955. november 18.

10 óráig per c

A műszerelési konferencia második napja

t Bgy/Tr/Gy KM H 1955. november 18.

Az országos üzemi műszerelési konferencia pénteken reggel folytatódott.

Ezen a napon a tanácskozás két tagozatban kezdte meg munkáját, a tudomány és az ipar csaknem 500 képviselőjének jelenlétében. Délelőtt Pintér Miklós és Elek István - Nádás Andor, délután pedig ugyancsak két tagozatban Shifferling Gyula, Nemeshegyi Béla és Taky Ferenc tartott előadást, amelyeket élénk vita követett.

A konferencia szombaton reggel folytatja tanácskozását.
/MTI/

Vasárnap 200 egyénileg dolgozó parasztfiatalt látnak vendégül a bönny-rétalapi Szabad Május 1. és a töltéstavai Béke Termelőszövetkezet fiataljai

Vid Ká Gy M H 1955. november 18.

Vasárnap a győri járás községeiből, különösen a szigetközi falvakból mintegy kétszáz egyénileg dolgozó parasztfiatalt látogat el a bönny-rétalapi Szabad Május 1. és a töltéstavai Béke Tsz-be. Az egyénileg dolgozó parasztfiatalokat a két termelőszövetkezet fiataljai hívták meg, hogy megismertessék velük a nyugelmi gazdálkodást, a tsz-ben dolgozó fiatalok életét, munkáját. /MTI/

Sokféle közszükségleti cikk érkezett az NDK-ból

i KL/Pd/Gy KM P 1955. november 18.

Az árucseré-egyezmény keretében a Német Demokratikus Köztársaságból sokféle közszükségleti cikk érkezett. Többi között rádiók, elektromos táskavarrógépek, jónai üvegáruk, sokféle játék, borotvapenge, különféle típusú kávéörlők.

Ezenkívül mosópór, mankürkészletek, sárcipők és papucsok is vannak a szállítmányban. A cikkek árusítását már megkezdték.
/MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1955. november 18.

16 óra 15 per.

Békés és Baranya megyék vetés gyors befejezéséért.

Ö Vid R/Tr/Gy M P 1955. november 18.

A Földművelésügyi Minisztérium legutóbbi jelentése szerint Békés és Baranya megyében még jelentős területek állnak vetetlenül. Az alábbi jelentések arról számolnak be, mit tesznek a megyékben az őszi munkák gyors befejezéséért?

Hat munkanapra van szükség Baranya megyében

Baranya megyében jelenleg 33.500 holdat kell még bevetni őszi gabonával. A munkát erősen hátráltatja, hogy két napja hull a hó, és a talaj erősen átnedvesedett. Ennek ellenére csaknem valamennyi községben megvan a lehetőség, hogy minden perccel munkára fordítsanak és a dombosabb területeken vassenek.

Jó példát mutat a pécsi járás, ahol a tanács szervező munkája nyomán gyorsütemben pótolják az elmaradást. Itt a mezőgazdasági osztály munkáját a többi osztály is segíti és együttes erőfeszítésük eredményeként az őszi gabona mintegy 90 százalékát tették a földbe eddig a járásban. Ugyanakkor a hasonló adottságú szigetvári járásban a vetéstervek még mindössze 55 százalékát teljesítették. A megyei tanács igazgatósága Baracs József főagronómus vezetésével megvizsgálta, mi az oka a nagymérvű elmaradásnak. Kiderült, hogy például Kistamásiban és Boldogasszonyfán nem is közölték a termelőkkel a vetés határidejét. Más községekől számos feljelentés érkezett olyanok ellen, akik megtagadták a vetést. E névsorban számos kulák található. A járási tanács ugyanakkor csupán egy esetben szabott ki 300 forintos pénzbüntetést. Mint a vizsgálat megállapította, a járási tanácstól és több községi tanácstól számosan mentek szabadságra éppen akkor, amikor munkájukra nagy szükség lenne. Hasonlóan rossz a helyzet a villányi járásban, ahol a vetéstervek még a felét sem érték el.

Lukács Antalnak, a megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága vezetőjének véleménye szerint hat munkanap szükséges, hogy Baranyában befejezhessék az őszi gabona vetését. Intézkedtek, hogy a még hátralévő időt jól kihasználják. A rendelkezésre álló vetőgépek túlnyomó többségét két műszakban dolgoztatják, s jobban megszervezik a fogatos segítséget. Ennek végrehajtását a mezőgazdasági igazgatóság a helyszínen segíti és ellenőrzi. Tizenkivül a megyei tanács 20 tapasztalt dolgozója indul a vetésben elmaradó falvakba, hogy a helyszínen siettesse a vetési terv teljesítését.

/Folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HÍRKA

B 24. kiadás

1955. november 18.

14 óra 30 perc

I Vid R/Tr/Gy M P

/Békés és Baranya... folyt./

"Gyorsan befejezzük a vetést az egyé-
nileg dolgozó parasztok földjén is"

Békés megyében, az ország egyik legnagyobb kenyérgabona-
termelő vidékén a termelősövetkezetek befejezték az őszi buza vetését.
A termelősövetkezeti csoportok és az egyénileg dolgozó parasztok föld-
jén azonban a vetésterületnek még 10 százaléka várja a magot. Ezzel
kapcsolatban Juhász József, megyei főagronómus a következőket mon-
dotta:

- A szövetkezeti gazdálkodás főlénye a kenyérgabona
vetésénél is megmutatkozott, mert a társasgazdaságok már földbetették
a jövőévi kenyér magját. A termelősövetkezeti csoportoknál és az
egyénieknél fennálló hiány pótlása nagy feladatot jelent, mert a sok
csapadék után nagyon meglazult a talaj. A vetés befejezéséért folyta-
tott munkában jelentős segítséget nyújtanak a községi tanácsok, a
termelési bizottságok és a mezőgazdasági állandó bizottságok tagjai,
akik házról-házra, tanyáról-tanyára járnak, s a vetésben elmaradt
termelőket sürgetik a vetés gyors befejezésére. A személyes agitáció
ezért is hasznos, mert sokszor ilyen módon értesül a tanács arról, hogy
valaki befejezte a vetést. Gyakran előfordul ugyanis, hogy az egyéni
gazdák nem jelentik a munka befejezését. Ahhoz, hogy a vetésterületnek
gyorsan eleget tehesünk, továbbra is szükséges és eredményes a jó
felvilágosító munka.

- A termelősövetkezeti csoportoknak és az egyének-
nek sokat segítenek a gépállomások. Csorvason például 160, Kunágótán
pedig 70 egyéni gazda földjén dolgoztak traktorok. Bár jelenleg esik,
a hátralévő időben igyekezünk minden időt felhasználni a vetés gyors
befejezésére. Ugyanakkor a törvényesség megsértésével szemben szigorúan
fellepünk. /MTI/

A Debreceni Orvosi Műszergyár teljesítette évi tervét

I Vid Gy Vg P 1955. november 18.

A Debreceni Orvosi Műszergyár november 17-én teljesítette 1955. évi tervét. A gyár dolgozói pénteken már az éves terv teljesítéséért dolgoztak. Ebben az évben a gyár mintegy 250.000 különféle orvosi műszert készített. Az év végéig még mintegy egymillió forinttal teljesítik túl termelési tervüket. /MTI/

MTI BELFÜLDI HÍRER

B 25. kiadás

1955. november 18.

16 óra 15 perc

A BÉlapátfalvi Cementgyár dolgozói december 18-a helyett december 10-re teljesítik évi tervüket

i Vid Gy Vt P 1955. november 18.

A BÉlapátfalvi Cementgyár dolgozói, mikor csatlakoztak a husz budapesti nagyüzem felhívásához, vállalták, hogy évi tervüket december 18-ra teljesítik. A kőbányások, a klinkergrutók és a cementmolinárok lelkes versenyének eredményeként a forradalmi műszak befejezésével már félhavi előnyt szereztek tervük teljesítésében. Most módosított k eredeti vállalásukat, s megígérték, hogy december 18-a helyett már december 10-re teljesítik egész évi kötelezettségüket.

A cementgyárnak a többlettermelés mellett az előző, gazdaságosabb termelésről sem feledkeznek meg. Az anyagoknak pontos megtartásával, a fokozott takarékossággal, fejeletes munkával a tervezett termelési költségeikből 7 millió forintot takarítottak meg. Jó munkájukat dícséri, hogy pénteken reggelig esedékes havi tervükön felül 440 tonna cementet edtek népgazdaságunknak./MTI/

Felkészültek a télre a Nógrád megyei építőipari dolgozók

i Vid Gy Vg Ml 1955. november 18.

A Nógrád megyei Építőipari Vállalat az idén jobban felkészült a télre, mint tavaly. A téli tüzelő és a takaróanyagok, 1500 négyzetméter nádálló és 400 négyzetméter ponyva már is rendelkezésre állnak, míg az elmúlt évben ezeket csak késve, december elején kapta meg a vállalat. Most már nincs gond a fűtőberendezésekre sem. A tavalyi négytel szemben hat gőzkazán és három hőlégfúvó berendezés áll készletben. Két gőzkazán a központi hatosmenet-előregyártó telepre kerül, a többi pedig a salgótarjáni nagy MAVÁUT-garázs és a mosoda, továbbá a nagybátonyi új lakóházak építésénél biztosítja majd a melegvízszolgáltatást, valamint a kavics és a homok előmelegítését. A hőlégfúvó berendezések a salgótarjáni Állami Áruház és a kányási 300 személyes banyaszifüldő építőinek munkáját könnyítik meg.

A gondos felkészülés eredményeként az idén mintegy 20 százalékkal több dolgozó lényegesen jobb körülmények között végezheti munkáját a megye építkezésein, mint az elmúlt télen./MTI/

B 26. kiadás

1955 november 18.

76

óra 3. percre

Az ózdi finomhengerezések novemberben már 829 tonna hengerelt készáruat gyártottak terven felül

i Vid Gy Vg P 1955. november 18.

Az Ózdi Kohászati Üzemek finomhengerezéseit nagy örömmel érte november első napjaiban, amikor tudomást szereztek arról, hogy a III. negyedévi jó munkájuk eredményeként immár hetedszer elnyerték az élizem címet.

Az elismerés fokozta a finomhengerművek munkajelét, s ennek eredménye, hogy november 1-18-ig 829 tonna hengerelt készáruat termeltek terven felül. Így éves tervük teljesítésében már 17,5 napos előnnyel büszkélkedhetnek. /M II/

Értékelték az egyösszegű utalványozással dolgozó kőművesbrigádok versenyét

i SZB/SZb/Gy KM P 1955. november 18.

Az Építésügyi Minisztérium és az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete a szeptemberi és az októberi eredmények alapján értékelték az egyösszegű munkautalvánnyal dolgozó kőművesbrigádok versenyét.

A nagy vetélkedésben az első helyezést Sági Ferenc kőművesbrigádja érte el, amely a 22. számú Állami Építőipari Vállalat újpesti Petyó utcai építkezésén dolgozik. A brigád az elmúlt két hónapban 215,5 százalékos átlagteljesítményt ért el, s valamennyi munkáját egyösszegű utalványozással végezte. A 18 tagú csoport elnyerte a szakszervezet elnökségének vándorzászlaját és 4500 forint pénzjutalomban részesült. Második helyezett Drahos Imre komplexbrigádja, amely a 25. számú Állami Építőipari Vállalat Beldánisz

Hiradástechnikai Gyár építkezésén munkálkodik. A brigád 195,5 százalékos átlagteljesítményt ért el. A komplexbrigád 3600 forint pénzjutalmat kapott. A harmadik helyezett Szekeres József kőművesbrigádja, amely a 41. számú Állami Építőipari Vállalat Fiastyúk utcai lakásépítkezésén dolgozik. A brigád 193 százalékos átlagteljesítményt ért el. Jutalmuk 1800 forint. /MTI/

27. kiadás

1955. november 18.

16 óra perc

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldöttségének látogatása Szegeden

KC Gy Li H 1955. november 18.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége N.M. Pégov, a Legfelső Tanács elnökségének titkára vezetésével pénteken Szegedre látogatott el. A küldöttséget utjára elkísérte Vég Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Darabos Iván, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Nagyisték József, az Országgyűlés alelnöke. A küldöttséggel utazott a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének képviselője. A szovjet delegációt a szegedi pályaudvaron a városi és a megyei pártbizottság, a tanács és a tömegszervezetek vezetői üdvözölték. Az üttörők virágcsokrokkal köszöntötték a kedves vendégeket.

A szovjet küldöttek a pályaudvarról a városi tanács székházához mentek, ahol a város lakosainak, az üzemek, hivatalok dolgozóinak, az egyetemek és iskolák tanulóinak sokszázas tömege meleg szeretettel, virágcsokrokkal fogadta őket.

A magyar és a szovjet himnusz elhangzása után a vendégeket Dénes Leó, Szeged város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte:

- Városunkat 11 évvel ezelőtt az elsők között szabadditotta fel és mentette meg a teljes pusztulástól a dicsőséges szovjet hadsereg befeláldozó harca - mondotta. - Az elmúlt években Szeged a nagyarányú városból ipari város lett, a könnyűipar, elsősorban a textilipar bázisa, a Délvidék kulturális központja. Szeretnénk, ha tapasztalnánk Szeged dolgozóinak háláját és szeretetét, s ezt üzenetként magukkal vinnék a Szovjetunióba.

A küldöttség nevében P.G. Moszkotov, a Nemzetiségi Tanács Mandátumbizottságának tagja, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Revíziós Bizottságának elnöke válaszolt az üdvözlésre.

- Engedjék meg, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa delegációja nevében üdvözöljem önöket és önökkel együtt Szeged dolgozóit. Öszinte és baráti köszönetet mondok azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben bennünket városukban részesítettek.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1955. november 18.

16 óra perc

/A Szovjetunió Legfelső Tanácsa...1.folyt./ t KC Gy Li H

- Nagyon örülünk annak, hogy eljöttünk ebbe a történelmi városba, ahol több mint 100 évvel ezelőtt Kossuth Lajos, a magyar nép nemzeti hőse, hadseregének soraiba hívta népét, hogy megvédje hazájának szabadságát és függetlenségét az idegen hódítókkal szemben.

- A magyar népnek a hódítók uralma ellen vívott felszabadító harcában Kossuth Szegeď népét a magyar nemzet büszkeségének nevezte. Biztosak vagyunk abban, hogy Szegeď dolgozói szívóben ma is élnek Kossuthnak a szavai.

Mint jóbarátok jöttünk önökhöz, hogy megismerkedjünk a szocializmus építésében elért eredményekkel. Meggyőződésünk, hogy városukban a munkászerető magyar nép alkotó munkájának egész sor élenjáró eredményét tapasztaljuk majd. Minden alapot ad arra, hogy a nagyszéri, évszázados múlttal visszatekintő város dolgozóival még szorosabb kapcsolatot és barátságot alakítsunk ki. Erősödjék és virágozzék a magyar és a szovjet nép örök barátsága.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Szegeď környéki népviseletbe öltözött lányok virágcsokrokat nyújtottak át a küldötteknek.

A szovjet vendégek ezután megkoszorúzták a felszabadító szovjet hősök Szegeďenyi-téri két emlékművét. A küldöttség koszorúit N.M. Pegov és P.G. Moszkátov helyezte el.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldött sége ezután az Országgyűlés kíséretükben lévő tagjaival együtt délelőtt részt vett Szegeď város tanácsának rendes ülésén. A vendégeket a tanácsülésen Nagygyörgy Mária, a Szegeďi Kenderfonó Gyár igazgatója, tanácstag köszöntötte. Az ülés részvevői hosszantartó tapssal, felállva fogadták a küldötteket.

A tanácsülésen felszólt N.M. Pegov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének titkára.

/Folyt. köv./

B 29. kiadás

1955. november 18.

16 óra 5 perc

Az IBUSZ közli.

A Fd Gy. Vg P 1955. november 18.

hogy az Aggteleki esappkőbarlang jósvafői bejáratától technikai ok miatt barlangturát egyelőre nem indítanak. A cseppkőbarlang aggteleki bejáratától minden korlátozás nélkül indulnak rövid- és közep-turák. /MTI/

Koszoruzási ünnepség Vörösmarty szobránál

t HA/ Szb/Gy Li P 1955. november 18.

Vörösmarty Mihály halálának századik évfordulója alkalmából Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága, a Magyar Írók Szövetsége és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság pénteken délben koszoruzási ünnepséget rendezett a költő Vörösmarty téri szobránál. Az ünnepségen megjelent a politikai és kulturális élet számos vezető képviselője, a diákifjúság küldöttei.

A Szózat hangjai után Devecseri Gábor Kossuth-díjas költő mondott ünnepi beszédet.

- Budapest Főváros Tanácsa, a magyar írók, költők, irodalomtörténészek köszöntését, halálját és szeretetét hozom el ma Vörösmarty szobrához, - kezdte beszédet.

- A száz esztendeje halott költő szobra itt magasodik előttünk, itt ül, sőt üldögél, koszorút hozó mellékolokjai, ifjak, vének között, nyugodtan, szinte tulontul nyugodtan.

- Szép ez a szobor, a maga tulságos nyugalmaiban is, itt, a mi fővárosunk egyik legszebb terén, de mi, ha magunkba nézünk s tekintetünk találkozik a költőnek rengeteg és hatalmas سراiból felparászló tekintetével, mi kiegészítjük ezt a szobornyújtotta képet Vörösmarty eleven, lélekmegindító és lélekfölrázó, gondolni, érezni, havielni, tenni buzdító vonásaival.

- Mert Vörösmarty nem volt nyugodt, Vörösmarty nyugtalan volt, ő volt maga a nyugtalanság.

- Az volt, mint ábrándozó, álmodozó gyermek, a nyéki iskolában, játszódó-réteken, pajtasai között, de akkor még csak belülről, még csak magamagát serkentve.

- Az volt tudásszomjas ifjúként, imi kezdő költőként, aki már az egész nemzethez szólt, ezredéves hagyományokat, régi dicsőség emlék eit s álmit egybefogó nagy nemzeti hőskölteményét írva, a költeménynek magyar elődök és ókori dalnokok ritmusaiból, a csar-málykból, patakokból és folyókból összegyűlt hatalmas folyamát zuhogtat.

/Folyt. köv./

Koszorúzás i ünnepség...1.folyt./ t HA/Szb/Gy Li P

Ezzel már az egész magyar haza ébresztőjévé vált.

- Nyugtalan volt, mint a reform-országgyűlésék izgatott idejének költőből politikussá is tájesező szózatos küzdő-férfia, aki a maga honmentő gondolatait a néma papírra vetette, de szóltak azok mégis hangosan, megfontolt hévvel, lángoló bölcseséggel. Szóltak a versekből, melyeknek nemcsak sorait, gyakran szavait is maga formálta, egyszerre viva harcot gondolatért és a gondolat tökéletes kifejezéséért, mintha val-ki csata közben kovácsolná fegyvereit s mégis győzne. Szóltak azokból a gyönyörűes verssorokból, melyekben az ifju-, majd férfi-költő frissen és rögtöni tökélyt elérve próbálgatta, miként zendülhet meg édes honi nyelven a keleti mesék minden gyöngédsége, sokszínű s szép hangja, nyugati költő-óriások más nyelven született sajátos zengése, és az ókor méltóságos-szenvedélyes szigorú vers-zenéje - mind édesebbé, érettebbé, klasszikusabba téve a magyar költői nyelvet. s ezen keresztül mind a magyar nemzet öntudatát fényesítve.

- Csak a mesében emelkedik a sikrél hirtelen szőlő-eggy, amelyen már abban az órában szürtetnek is és estére már a szürtet kiforrt borát isszák. Csak a "Csongor és Tünde"-ben érnek meg a szosmlátott aranyalmák egyetlen éjszaka alatt. De az ifju s a férfi-Vörösmarty művei minthacsak maguk lettek volna a "Csongor és Tünde" almái, úgy, olyan sietve s olyan tökéletesen is érelődtek. A nyugtalanság érelte őket, a haza sorsa felett érzett aggodalom, s a családekvés-vágy. Ugyanaz, amely tettekre is sarkallta a költőt. Arra, hogy mint lírikus szóljon bele gazdasági ügyekbe, hogy tevékenykedjék, nyugtalanul, a színház, a védegylet, a forradalom, a lelkiismeret-ébredés ügyében. Hogy ne legyen semmi rest az igazságért fáradni.

- Mert Vörösmarty, mint minden igazi költő, a nemzet lelkiismerete volt. Ez költő-köteleesség. Tudta, mire van a nemzetnek szüksége, még olyankor is, mikor szinte egyedül látszott tudni ezt. Ezért üzte gyönyörű nyugtalansága arra, hogy ne csak írjon, minden kívánatos műfajban, és ne csak szerkessze a megújuló magyar irodalom kincs-folyóiratát, hanem ott tevékenykedjék a még meg sem nyit színház körül, részt kérjen az áldozatos munkából, megénekelje a magálmódta történelmi álmok páncélos hőseinek, a magyar előidők bajnokaink s az akkori jelen áldozatos honfiainak sorában a jövőidő hőseit is, a színházépítő munkást: s hogy fölfedezzen, bíráljon, buzdítva vitatkozzék.

/Folyt.köv./

/Koszoruzási ünnepség...2.folyt./ t HA/Szb/Gy Li P

Hogy a nagy negyvennyolcas forradalom és szabadságharc előtt nagy kulturális forradalmat lendítsen előre, a harcok idején csatadalt írjon, a levált forradalom után a nemzet keserűségét hatalmas költészet orgonahangján zengesse föl.

- "Mi a világ nekem, ha nincs hazám?" és "Lesz még egyszer ünnep a világon!" - a két sóhajlás, kiáltás között hányódik az idős, a megtört-testű, töretlen-költészetű Vörösmarty lírája, - folytatta, - S közbül az "Emberak" című költeménye nyomasztó látomásai gomolyognak. De előreküldi fényét a "Gondolatok a könyvtárban" férfimunkára világító sugara, hogy "a szellemharcok tiszta sugaránál" szűnjék meg az emberfaj "sárkányfogvetemény" lenni, hogy "dicső népek" "borzasztó salakja" tűnjék, s a gyermek, ki sípjának örült, a jövőben is játszassa a sípon a szerelem, a forradalom, a hazaszeretet, a csüggedés és öröm, a hősi reménykedés dalát.

- Nemzetért, népért, emberiségért küzdött. Mestere volt legnagyobb forradalmi költőnknek, Petőfinek. Hittában is barátja a legjobb mai költőnknek s a még csak induló legfiatalabbaknak. Soha annyi olvasója nem volt, nem lehetett, mint ma. Mert szobornál több, szobornál magasabb emlékmű az a hatalmas példány szám, amelyben eleven művei megjelennek, az a Vörösmarty-kultusz, melyet hazánk, Magyarország, a Magyar Népköztársaság ez évforduló alkalmából is, de nemcsak az évforduló alkalmából indít.

- S ma már a nagyvilághoz is szól. "Zongj nekünk dalt hangok nagy tanárja" - mondja ugyanó Liszt Ferencnek. Költő szava nehezebben ér el a nagyvilághoz, mint zeneszerzőé, muzsikusé. Mennél sajtósebban nemzeti valamely költő, annál nehezebb más nyelven megfogalmazni. És annál érdekesebb. Mert amilyen bizonyosabb, hogy hangja egy egész nemzet hangját őrzi, s ha kiált a nagyvilághoz, egész nemzet hangját közvetíti. Sok, még a költő életében elkezdett kísérlet után, a legutóbbi években a szovjet költők, versfordítók legjobbjai vállalkoztak Vörösmarty lírájának hűség és hajlékony, mértékben-tartalomban az eredetiehez hasonló tolmácsolására. Így érkezik először valóban Vörösmarty a maga pontos gondolatainak, szavainak, vers-zenéjének vérével a világirodalom vérkeringésébe. S ezért talán jó is, hogy a nyugtalan nagy költő kőbefaragott mással ilyen nyugodt. Mert Vörösmarty műve nyugalmat, erőt, biztonságot ad: ime, ilyen gazdag a mi kincsestárunk.

- E kincsestár tüzfénye csillog a költő szülőházát látogató tanuló szemében, a Vörösmarty-utcai általános leányiskola Vörösmarty-versfüzért kipirult arccal szavaló színjátékszínak tekintetében és még száz meg száz iskola lelkes növendékének pillantásában, az olvasótermekről verset író fiatal katona-költő versében, legelső színházunk és üzemi színjátékok "Csongor és Tünde"-előadásában, és az egész hazai munkájában, amelyben mindig új szarba szökkenő magokat /Folyt.köv./

/Koszoruzási ünnepség...3.folyt./ t. HA/szl/Gy LI P

vet el Vörösmartynak, a hazaszeretet, az emberiségért és embereiségért, az emberiség békés boldogságáért vívott kemény küzdelem, a lékiismeret költőjének, nagy, szép, termékeny és termékenyítő nyugtalansága, - fejezte be beszédét Dövényesi Gábor.

Ezután Szabó Sándor színművész szavalta el Vörösmarty Szózatát, majd megkezdődött a koszoruzás.

A Magyar Dolgozók Partj Központi Vezetősége nevében Szalai Béla, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Vezetőség titkára és Andics Erzsébet, a Központi Vezetőség tudományos- és kulturális osztályának vezetője, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa nevében Darvas József népművelési miniszter, a Népművelési Minisztérium nevében Mihályfi Ernő miniszterhelyettes, az MDP Budapesti Pártbizottsága nevében Nagy Mária, a Budapesti Pártbizottság titkára, az Oktatásügyi Minisztérium nevében Kiss Gyula miniszterhelyettes, a Hazafias Népfront nevében Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Budapest Főváros Tanácsa nevében Kertész István, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese és Ham György, a népművelési osztály vezetője, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Pataki Károly, a DSIÉ Intéző Bizottságának tagja, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Gyetvai Irén, a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöke, Szabó Zoltán, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének elnöke és Fábók Zoltán, a SZOT kulturális osztályának vezetője, a Magyar Írók Szövetsége és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében Veres Péter, az Írószövetség elnöke és Tamás Aladár, az Írószövetség első titkára, a Magyar Tudományos Akadémia és az Eötvös Loránd Tudományegyetem nevében Béka László levelező tagja, az egyetem dékánja, a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat nevében Mészáros Aladár főtitkár, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Vajdai Lajosné, az MNDOSZ budapesti szervezetének elnöke és Kublios Istvánné, az MNDOSZ Intéző Bizottságának tagja koszoruzta meg Vörösmarty szobrát, majd elhelyezték koszorúikat a költőről elnevezett budapesti gimnázium és általános iskola tanárai és diákjai.

Az ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955. november 18.

17 óra 00 perc

Szerszámgépgyáraink ujitói a termelés technikai színvonalának emeléseért

1 TP/Fd/PE KM H

1955. november 18.

Pártunk Központi Vezetőségének márciusi, majd ezt követően novemberi határozata ráirányította szerszámgépgyártó iparunk dolgozóinak figyelmét az ujitómozg-lom fokozottabb jelentőségére. Az év első negyedétől kezdve szerszámgépgyártó iparunk dolgozói az ujitások tömegével járultak hozzá az új technika megvalósításához. A Rákosi Művek Szerszámgépgyárában ebben az évben alkalmazták először a nagyteljesítményű marógépek csuszófalúleteinek szilárdításához a nagyfrekvenciás edzést. Számottevő eredményeket értek el az örvénylő menetvágás alkalmazásával is.

Szerszámgépgyártó üzeminkben naponta újabb technológiai eljárásokkal igyekeznek a termelékenységüket emelni, a termelés költségeit csökkenteni, a munkák minőségét javítani. Szerszámgépgyáraink egész sorában komoly erőfeszítéseket tettek a termelés folyómetainak gépesítésére, az új gyártási eljárások elterjesztésére, a korszerű gyártmányok bevezetésére. Ezek az eredmények azonban még nem kielégítőek. Pártunk novemberi határozatának szellemében további erőfeszítésekre van szükség, hogy a termelés technikai színvonalát az üzemek rejtett tartalékainak feltárásával is emelkedjék.

DIMÁVAG: Ujitással 30-40 százalékos anyagmegtakarítás

A Diósgyőri Gépgyárban például az egyik legfontosabb export gyártmányunknál, a kábelgépek készítésénél vezettek be nagyjelentőségű ujitást. A kábelgépek az öntöttvasból készültek, és kisméretű, nem négy száz kilogrammsúlyú korábbi ujitásban hegesztett kivételben készítették ezzel 30-40 százalékos anyag- és munkaidő-megtakarítást értek el.

A Fémáru- és Szerszámgépgyárban új módszerrel 50 százalékos munkaidő-megtakarítás

A Fémáru- és Szerszámgépgyárban a dolgozók ujitó tevékenysége arra irányul, hogy a gyártmányok és a gyártási eljárások korszerűsítése érdekében új konstrukciók és technológiai eljárásokot vezessenek be. A gyár ujitási feladattervében pontosan meghatározzák, milyen feladatok megoldásánál számítanak elsősorban a dolgozók tevékenységére...

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1955. november 18. 17 óra 10 perc

/Szerszámgyáraink. . . folyt./ 1 TP/Fd/PE KM H

A gyár ujitóinak kezdeményezésére a nagyöntvények megmunkálását gyrlugópek helyett most már marógépeken végzik. A művelési átesoportosítással, a helyesen megválasztott munkagéppel csaknem 50 százalékos munkaidő-megtakarítást érnek el.

Ujitással 700 munkaórát 20 órára csökkentettek a Budapesti Szerszámgyárban

A Budapesti Szerszámgyárban a héten országos viszonylatban is szánottévó ujitást valósítottak meg. Jéki Tibor főmechanikus és Banyó Károly lakatos javaslatára a víz méter hosszú nagygyaluk ágyvezetőinek megmunkálására dolgoztak ki új módszert. Ezelőtt nagygyalu tíz méter hosszú ágyvezetőit, ha azok megkoptak, vagy valami okból megsérültek, kézi hántolással kellett megmunkálni. Ennek a feladatnak az elvégzéséhez hat ember 600-700 órai munkájára volt szükség. Az ujitók olyan közörműkészítőket szerkesztettek, amely lehetővé teszi, hogy azt a feladatot 16-20 óra alatt végezzék el. A Budapesti Szerszámgyárban a műszaki vezetők a legegyszerűbb ujitásra is igen nagy figyelmet fordítanak, mindent megtesznek, hogy a dolgozók széles tömegét megnyerjék az ujitómozgalmak számára.

230.000 forint értékű importanyag-megtakarítás ujitással az Esztergomi Szerszámgyárban

Az Esztergomi Szerszámgyárban Horváth László szerszám-szerkesztés-vezető és Martin István technikus a traktor pótkatarrész gyártásánál megoldotta, hogy az importanyagból készült bronz kormányrud orsóhévelyt acélból készíthessék és ezzel az ujitásukkal évente 230.000 forintot takarítsanak meg nép gazdaságunk részére.

Precíziós öntés bevezetésével évi 1,2 millió forint megtakarítás

A Békéscsaba i Forgácsoló Szerszámgyár dolgozói is tettekkel felelnek a Központi Vezetőség határozataira. A napokban Varga István, a gyár főmérnöke és Csütörtöki Lajos, az edzőüzem vezetője precíziós öntéssel sikeresen oldották meg a nagyátnérőjű csigafurók gyártását. Ez az ujitás népgazdaságunk részére csak a Békéscsaba i Forgácsoló Szerszámok Gyárában 1,200.000 forint megtakarítást jelent. /MTI/

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1955. november 18. 17 óra 20 perc

A szerszámgyártási konferencia résztvevői pénteken folytatták tanácskozásukat

v TP/Tr/PE KM P

1955. november 18.

A szerszámgyártási konferencia résztvevői tanácskozásuk második napján, pénteken meghallgatták Ulbrich Sándorné, a műszaki tudományok kandidátusának, a Budapesti Szerszámgyártás főmérnökének "A magyar szerszámgyártás időszerű kérdései" című előadását, majd Szentgyörgyvári Ödönné, a Szerszámgyártás Intézet kísérleti osztálya vezetőjének beszámolóját a szerszámgyártás mechanikai vizsgálatáról. A konferencia pénteki programjában még Barabás Miklós, Szepessy Sándor, Földi Iván tartott előadást. Az előadásokat élénk vita követte. A szerszámgyártási konferencia résztvevői szombaton folytatják tanácskozásukat. /MTI/

Ujabb sorsolás lesz a hónap végén - November 26-29: Az I. Bókkölcson kilencedik húzás Miskolcon

i KF/Szl/PE KM P

1955. november 18.

Alig egy hete z jlott le az V. Bókkölcson első sorsolása, s már újabb húzást készít az Országos Takarékpénztár. November 26-29 között, ebben a hónapban már másodszer sorsolnak Államkölcson. Ezúttal az I. Bókkölcson kilencedik húzást tartják Miskolcon, a Déryné Színházban.

Az év utolsóelőtti Államkölcson sorsolásán négy nap alatt 208.100 egészskötvény színt húzzák ki 61,328.700 forint értékű nyereménnyel és törlesztéssel. /MTI/

Jedlik Ünnepe a Budai Nagy Antal Gimnáziumban

k OI & Fd/PE -cz Bn

1955. november 18.

A XXII. kerületi Budai Nagy Antal Általános Gimnázium fizikai szakköre pénteken Jedlik Ányos emlékére nyilvános szakköri ülést rendezett. Ez alkalommal avatták fel a gimnázium újonnan felépített fizikai előadótervét. A fizika-szakkör ülésén bemutatták Jedlik Ányos osztógépet és dinamóját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás

1955. november 18.

14 óra¹⁵ perc

Három uttörő órs pénteken délután 700 kötet könyvet adott át a sztálinvárosi könyvtárnak

Vid Gy -cz Bn 1955. november 18.

Sztálinvárosban három uttörő órs, a Vasvári Pál általános iskola 6/a osztályának pajtásai a héten sok sztálinvárosi családhoz bekopogtattak. Kedves szóval olyan könyveket kértek, amelyekre már nincs szükségük, vagy esetleg amiből éppen kettő van. Mindenütt szeretettel fogadták a pajtásokat, akik ilyen módon 700 különféle, főként szépirodalmi művet kaptak ajándékba.

Pénteken délután a héten szerzett "zsámányal" meg-
rakodva felkeresték a pajtások a sztálinvárosi városi könyvtárat. Szép rendben felsorakozva harminc piros-nyakkendő-s uttörő vitte a könyveket az iskolából a közeli könyvtárba. Elöl haladt a kiadó, aki a könyvgyűjtésben is mindig velük volt. Nem is egyszer, hanem kétszer kellett fordulniok, hogy minden könyvet átvihessenek.

Venez Béla, a könyvtár vezetője meghatottan vette át a pajtások által gyűjtött ajándékot, amelynek nagyrésze rövidesen felur, termelősövetkezetekbe kerül, hogy a dolgozó parasztok, öreg-
gek-fiatalok is tanuljanak, szórakozzanak, nevelődjenek. /MTI/

Lengyel Sándor és Lányi Béla egyetemi tanárok

i Bc/Gy -cz Bn 1955. november 18.

Varsóba utaztak, ahol a Magyar Tudományos Akadémia képviseletében résztvesznek az elektrokémiai kongresszuson. /MTI/

37. kiadás

1955. november 18.

12 óra 55 perc

Belavatták Rátkai Márton színművész síremlékét

Fm/Dé/Gy -cz Bn 1955. november 18.

A Művészeti Dolgozók Szakszervezete síremlékét állított az 1951-ben elhunyt Rátkai Márton Kossuth-díjas színművésznak, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek. A síremlékét pénteken délután avatták fel a Kerepesi-temetőben. Az ünnepségen Gyetvai Irén, a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöke mondott beszédet.

- Négy esztendővel ezelőtt távozott el tőlünk Rátkai Márton, - mondotta - a magyar színeszet nagy egyénisége, szakszervezetünk elnöke, a mi szeretett Marci bácsink. Négy esztendeje, hogy nem halljuk hangját, nem látjuk mosolyát, de mégis itt él közöttünk. Itt él és hat az a sok nagy alakítás, amellyel a magyar színjátszást gazdagította.

- Rátkai Márton nemcsak mint művész, hanem mint ember is példaképünk. Nagyon szerette az embereket, mindenkin segíteni akart, nem volt számára nagy vagy kis ügy, - mindegyik fontos, erre tanított bennünket, a szakszervezet munkatársait. Nagy elfoglaltsága mellett mindig tudott időt szakítani magának a szakszervezeti munkára, hogy a közösségért dolgozzon. Különösen szerette kezdő és fiatal pályatársait. Tanította őket a főiskolán, a színházban és a szakszervezetben, mindenütt. ahol erre alkalma volt.

- Ezt a sírkövet szakszervezetünk elnöksége állította, hogy kifejezésre juttassa a művészeti dolgozók ragaszkodását és szeretetét a felejthetetlen kollega, a nagy művész iránt, - mondotta befejezésül, majd a síremléken elhelyezte a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének koszoruját.

Ezután Both Béla, a Magyar Színház és Filmművészeti Szövetség főtitkára, Kublin János, a Népművelési Minisztérium osztályvezetője, a Nemzeti Színház művészei és dolgozói nevében Gobbi Hilda Kossuth-díjas kiváló művész, majd a Madách Színház, a Petőfi Színház, a Jókai Színház, a Fővárosi Operettszínház, a Déryné Színház, az Állami Faluszínház, az Állami Bábszínház, a Színház- és Filmművészeti Főiskola megjelent képviselői helyezték el a megemlékezés koszoruit Rátkai Márton síremlékén. /MPI/

B 38. kiadás

1955. november 18.

18 óra 05 perc

A termelősövetkezeti mozgalom fokozottabb segítéséről tárgyalt a Bekes megyei földművessövetkezeti aktívülés

Vid Ká Gy H 1955. november 18.

Békéscsabán, a szakszervezetek székházának nagytermében több mint száz földművessövetkezeti aktivista gyűlt össze a pénteki ülésre, hogy megvitassák a földművessövetkezetek tömegszervezeti munkáját és a termelősövetkezeti mozgalom fokozottabb segítését.

Nun Mihály, a MESZÖV igazgatóság elnöke előadásában többi között elmondotta: bár értek el eredményeket, de az eddiginél sokkal jobban kell segíteni a termelősövetkezeti mozgalmat. A márciusi párthatározat óta csaknem ötven alkalommal rendeztek a földművessövetkezeti tagok részére tsz látogatást, s eddig 1452 tag lépett a termelősövetkezetekbe. Az eredménnyel nem lehet diszelegni, de ahol a vezetőség komolyan foglalkozik a tsz-fejlesztéssel, ott a munka gyümölcse sem maradt el. Az előadó Elek és Füzesgyarmat község példáját hozta fel, ahol a földművessövetkezet ügyvezetőjének családtagjai beléptek a termelősövetkezetbe, s utánuk egyre több földművessövetkezeti tag kérte felvételét. Békésszentandrás, Endrődön és Gyomán a földművessövetkezet vezetői nagy gondot fordítanak az egyes szakcsoportok munkájára. Ezekben a helyeken a rizstermelésre tarsult gazdák közösen dolgoztak, s a termelősövetkezeteknek valóságos előkészítő iskolái lettek. A közös szántás, vetés, aratás és cséplés hozzájárult, hogy Békésszentandrás on két társulág szövetkezetté alakult.

Az előadást élénk vita követte. Jenei Károly mezőkovácsházi küldött arról beszélt, hogy a termelősövetkezetek zárszámadó közgyűlése idején dívatbemutatókkal egybekötött vásárokat rendeznek, hogy a tagok helyszínen vásárolhassanak. Kovács János orosházi küldött elmondotta, hogy ezekben a napokban véleményeket kének a termelősövetkezeti tagoktól, milyen árakra lenne inkább szükségük. Náluk igen magas jóvadalmokat osztanak a tsz-ek, bőven lesz miből vásárolni, a földművessövetkezet pedig mindent elkövet, hogy kielégítse az igényeket.

A földművessövetkezeti aktívülés végül elhatározta: a földművessövetkezeti tagokkal rendszeresen ismertetik a párt és kormányhatározatokat, szorosabban fűzik a kapcsolatot a termelősövetkezetekkel, s többet segítenek fogyasztási cikkekkel és áru-felvásárlással is. /MII/

MTI BELFÖLDI HÍRKA

B 39. kiadás

1955. november 18.

19 óra 50 perc

Ankét a mártir-emlékműpályázatra beküldött művekről

t Fm/Dé/PE M1

1955. november 18.

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Magyar Építőművészek Szövetsége pénteken délután a Múcsarnokban ankétot rendezett, amelyen a Kerepesi temetőben felállítandó mártir-emlékmű pályázatának anyagát vitatták meg. Megjelent az ankéton Rostás István, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. Bevezető előadást tartott Kocsis András Kossuth-díjas szobrászművész. /MTI/

Tizenkilenc új lakást adtak át tulajdonosuknak a XI. kerületben

t Zs/Tr/PE Li Bn

1955. november 18.

A XI. tanács kulturtermében pénteken délután ünnepséget rendeztek abból az alkalmából, hogy az albertfalvi lakótelepen 19 új lakás készült el. Galambos Dezso, a tanács végrehajtó bizottságának elnöke adta át a lakások kulcsait a boldog tulajdonosoknak, akik között üzemi dolgozók, szorgyerekes családok vannak.

A lakók nevében Szőke István, a Keltex gyár dolgozója köszönte meg a párt és a kormány szerető gondoskodását, amely korszerűtlen szép, új otthonot biztosított számukra. /MTI/

Vörösmarty emlékkiállítás nyílt a XV. kerületi Doktor Sándor utcai általános iskolában

i Zs/Tr/PE Li Bn

1955. november 18.

A XV. kerületi Doktor Sándor utcai általános fiúiskola pedagógusai és tanulói Vörösmarty Mihály halálának 100. évfordulója alkalmából pénteken kiállítást nyitottak meg az iskola épületében. Fényképek, reprodukciók szemléltetik a nagy költő életének egy-egy állomását. A fiatalok összegyűjtötték Vörösmarty műveihez készült illusztrációk másolatát és megzenésített költeményeinek kottáit is. A kiállítás alkalmával osztották ki a díjakat a Vörösmarty szavulóverseny győzteseinek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. november 18.

9 óra 20 perc

A Magyar Állami Népi Együttes

k ANE & Dé/PE Li Bn 1955. november 18.
társulati ülésen ünnepelte meg öt éves fennállását. Az ünnepségen megjelent Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes, valamint kulturális életünk számos kiválósága. /MTI/

Nemzetközi viszonylatban nagyjelentőségű előadások
a II. Magyar Vegyészkongresszuson

t Hbj/Szné/PE Mi 1955. november 18,
A második öt éves tervben hatalmas feladatokat kell megoldania a magyar vegyiparnak, fejleszteni kell a szerves vegyipart és a műanyagipart, meg kell teremteni a petrokémia iparágát. E nagy feladatok megoldásához szükséges, hogy a kémiai tudományos legjobb művelői megvizsgálják, tisztázzák a különböző tudományos problémákat. Sok tudós évek óta igen jelentős vizsgálódásokat folytat a kémiában és többen világviszonylatban is kimagasló eredményeket értek el. Ezekről a kutatásokról, vizsgálódásokról, azok eredményeiről adnak számot a II. Magyar Vegyészkongresszuson, amelyet ünnepélyesen csütörtökön délután nyitottak meg.

A kongresszus iránt külföldön is nagy érdeklődés nyilvánul meg, amit bizonyít, hogy a Szovjetunióból, a népi demokratikus országokból, a nyugati államokból sok tudós érkezett. A külföldi tudósok előadásokon ismertetik eredményeiket a kémiai tudományokban s igen tevékenyen vesznek részt az egyes előadásokat követő vitában. 2

Az előadások: három szekcióban, a technológiai, a szerves-kémiai és az analitikai-, szervetlen- és fizikai-kémiai szekciókban hangzanak el.

pónteken

A technológiai szekcióban Freund Mihály, Báthory József és Erdi Miklós "Kőolajtermékek paraffintalanítása extraktív kristályosítása" című előadásukban új módszert ismertettek. Ezzel az új módszerrel mélyhűtés és izzasztás nélkül mind a könnyű, mind pedig a nehéz-paraffinos párlatokat fel lehet dolgozni és jó fagypontu olajokat, illetve olajmentes, fehérre finomítható paraffint és cerezint lehet előállítani.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1955. november 18. 20 óra 10 perc

/Nemzetközi viszonylatban. . . 1. folyt./ t Hbj/Szné/PE és Mi

Az új eljárás ipari jelentősége: lényeges megtakarítást lehet elérni a beruházásokban, illetve az üzemköltségeknél. Ezen felül az eljárás lehetővé teszi a kenőolajok és a motorhajtó olajok minőségének javítását. Az új technológia azonban - amint ezt az előadás vitájában Varga József akadémikus, közszeres Kosuth-díjas egyetemi tanár kifejtette - nemcsak ipari szempontból, hanem tudományos szempontból is igen jelentős.

R. Birtóler, a böhleni Otto Grotewohl Kombinát főmérnöke ugyancsak a kenőolajszűrőszerek minőségjavításának új módszerével foglalkozott.

bolgár

Dimitrij Ivanov Popov akadémikus, a rózsaszínű kinyerés technológiájának kérdéséről tartott előadást. Kifejtette, hogy Bulgáriában a jó hírnévnek örvendő rózsaszínű ipar érdekében állandóan tökéletesítik a rózsafajtákat. Az új hibridnövénnyek azonban eleinte csak egy-két virágot nyitnak naponta s ez a mennyiség nem elég olajtartalmának meghatározásához, hiszen ahhoz 200 gramm virágra van szükség. Ezért új módszert kellett keresni. Két eljárás alakult ki. Az egyik szerint a frissen szedett virágokat azonnal extrahálják, az újonnan szedett mennyiségeket pedig mindig hozzáteszik, amíg össze nem gyűlik a szükséges mennyiség. Ennek a módszernek azonban az a hátránya, hogy egy-egy fa értékelése napokig lefoglal egy-egy kőművelőt. A másik módszer szerint a frissen szedett virágokat 20 százalékos nátriumklorid oldatban tartósítják és így gyűjtik össze a meghatározásához szükséges mennyiséget, amelyet ezután egyszerre desztillálnak.

Lányi Béla, Somogyi Jenő, Bártfai Béla és Kliment Györgyné "A hálózatos krómbevonatok" című előadásában ugyancsak új módszerrel foglalkoztak. A galvanikusan készített krómbevonatot keménysége miatt a gépiparban a hengerek, dugattyúgyűrűk, csapágyak felületeinek kialakításánál szívesen használják. Ezeknél azonban a keménység önmagában nem célravezető, mert megfelelően biztosítani kell azt is, hogy a kenőolaj a csuszorészek között elhelyezkedhessen. A hálózatos krómbevonat lehetőséget ad arra, hogy az olaj a pórusok fel tudják venni s így megjavulnak a kenési viszonyok.

Ugyancsak új, hiperszorpciónak nevezett új műveleti megoldással foglalkozott előadásában Benedek Fál, László Antal és Szepessy László. Ez a művelet folytonosan dúsítja a földgázból nyert acetilént. Az új eljárásnak azért van különösen nagy jelentősége, mert a második öt éves terv egyik legnagyobb alkotásánál, a Tisza

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1955. november 18.

20 óra 45 perc

/Nemzetközi viszonylatban. . . 2. folyt./ t Hbj/Szné/PE Mi

vidéki Vegyikombinátnál tervezik a módszer alkalmazását. Az előadás az elméleti számításokat párhuzamba vonta a gyakorlati tapasztalatokkal.

Hasp Vilmos és Haidegger Ernő az aszfaltok szerkezetének újfajta vizsgálatát ismertette. Az előadásnak az kölcsönzött különösen nagy jelentőséget, hogy az utóbbi idő óta nagy aszfalttartalmu kőolajokkal rendelkezünk, s így az aszfaltok szerkezetének megismerése elsőrendű.

A szerves-kémiai szekcióban Bruckner Győző és Kovács József ismertette azokat a vizsgálatokat, amelyeket az Eötvös Loránd Tudományegyetem szerves kémiai intézetének egyik kutatócsoportja egy, a természetben előforduló vegyület szerkezetének /a lépfene bacillus tokjából izolált, bakterologiai szempontból rendkívüli elméleti érdekességgel bíró anyag/ felderítése céljából végeztek. A korábbi vizsgálatok elsősorban lebontás útján kívánták a nagymolekulájú anyagot egyszerű építőelemekre bontani, s azok analízisével a nagymolekulájú anyag szerkezetére következtetni. A jelenlegi kutatás ezzel szemben új, a felépítés /szintézis/ módszerével kívánja a nagymolekulájú, anyag szerkezetét megállapítani. Tehát az egyszerű alkotórészeknek megfelelő összegezéséből. A korábbi lebontási és az újabb felépítési vizsgálatok eredményei tökéletesen összhangban vannak. Az új szintetikus módszer azért kiemelkedő fontosságú, mert azt jelenti, hogy először sikerült olyan nagymolekulájú anyagok előállítását, amelynek fontos biológiai szerepe van és csaknem eléri a fehérjék molekulahúlyát. Ezek az eredmények részben kémiai, részben pedig biológiai vizsgálódásokból születtek. A kémikusok és Ivánovics György mikrobiológus példamutató szoros együttműködése, bizonyítja, hogy a komplex munka milyen eredményre vezethet.

F. Wesseli akadémikus, bécsi professzor a külföldi kutatási eredményekről számolt be, majd áttért saját kutatási eredményeinek ismertetésére. Beszámolt arról, hogy megállapította kutatásai során a nagymolekulájú anyag összetevőinek minőségét és az így nyert adatok alapján a felépítés módját.

C.D. Nenitzescu román tudós nagyjelentőségű előadása után Zemlón Géza és Mester László a cukorkémia területén elért legújabb nagyjelentőségű eredményeit ismertette, majd F. Michalski és H. Bayer külföldi tudósok tartották meg értekezésüket.

TL /folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1955. november 18.

20 óra 50 perc

Nemzetközi viszonylatban. v. . 3. folyt. /

Rendkívül fontos és számos elvi, tudományos problémát tisztázó előadás hangzott el az analitikai, szervetlen- és fizikai-kémiai szekcióban. Schulek Elemér, Pungor Ernő és Trompler Jenő új gázanalitikai eljárásokat ismertettek előadásukban. Az eddig általánosan használt gázelemzési eljárások a vizsgálandó gáz egész mennyiségét hozzák össze a szükséges kémilészerekkel és ezáltal következnek a gáz összetételére. Ez a módszer nem használható olyan gázok vizsgálatára, amelyek szilárd anyagok, vagy folyadékok gőzeit is tartalmaznak. Az előadásban ismertetett módszer ezt a problémát oldja meg. Az előadók bemutatták az erre a célra szerkesztett tudományos és ipari viszonylatban fontos új vizsgáló műszert. Az előadást élénk vita követte, amelynek során felszólalt A.F. Kapusztjinszkij szovjet akadémikus is.

Pungor Ernő előadásában kifejtette, hogy a cementgyártásnál, az izzólámpagyártásnál, továbbá a rádiógyártásnál használatos alkáli fémek és alkáli földfémek meghatározása kémiai és analitikai módszerekkel nehezen ment. Új lángfotometriás eljárást dolgoztak éppen ezért ki, amit részletesen ismertetett.

Buzágh Aladár előadásában új megvilágításban mutatta be a kolloidok, így például a kocsonyaszerű anyagok viselkedését fagyasztás esetén. Ez rendkívül jelentős ipari szempontból is. V.I. Szpicin szovjet akadémikus hozzászólásában rámutatott arra, hogy intézetében hasonló témával foglalkozik.

G. Rienecker akadémikus, berlini egyetemi tanár a műtrágya, a műbenzin és az egyéb kémiai termékek gyártásánál rendkívül nagy jelentőségű katalízis problémájával foglalkozott és ezekről a kutatásokról adott számot, amelyek segítségével elérte a katalízis elméleti kérdéseinek tisztázását.

Erdey László és munkatársai a színváltó vegyületek néhány problémáját vizsgálták. A vizes oldatok savasságát, illetve lúgosságát, mint ismeretes, színváltó vegyületekkel, például lakmusszal lehet kimutatni. Hasonló módon állapítják meg a katalízis eredményei alapján az oldatok oxidáló, illetve redukáló képességét, részben az általuk előállított színváltó vegyületekkel.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1955. november 18. 4 óra 15 perc

/Nemzetközi viszonylatban. . . 4. folyt./ t Hbj/Szné/PE Mi

Schay Géza és munkatársai ugyancsak nemzetközileg jelentős kutatási eredményekről adtak számot a "Kutatások a fizikai adszorpció köréből" című előadásban, majd E. Tilo német egyetemi tanár azokat a kutatási eredményeket ismertette, amelyeket a különböző foszfát-típusok szerkezeténél ért el. Ez az előadás annál is lényegesebb, mert a vizsgálatánál, továbbá az élelmiszertekniában, s a cserzőiparban újabb nagy szerepük van a kondenzált foszfátvegyületeknek, viszont szerkezetük eddig nem volt eléggé ismeretes.

A vegyészkongresszus szombaton folytatja munkáját. /MTI/

A "Cyrano de Bergerac" kecskeméti bemutatója

vud PE Li Bn

1955. november 18.

A kecskeméti Katona József Színházban pénteken este telt ház előtt tartották meg a "Cyrano de Bergerac" kecskeméti bemutatóját. /MTI/

Az Országos Művészfényképező Egyesület

& Dé/PE Li Bn

1955. november 18.

Szombaton este 7 órakor nyitja meg felszabadulásunk utáni tizenegyedik kiállítását a művészi fényképkiállítás. A kiállítás december 18-ig a Belgrád rakpart 17. szám alatti egyesületi helyiségében tekintethető meg. Hétköznap este fél 6-tól 9-ig, szombaton 3-tól 9-ig, vasárnap délelőtt 10 órától este 9-ig. /MTI/

B 45. kiadás

1955 november 18

21 óra — percd

Befejeződött a falura menő pártmunkások második csoportjának tanfolyama

t Bo/Dé TI Bn

1955 november 18

Pénteken délután lelkes hangulatu záróünnepséggel befejeződött a vidéki munkára jelentkezett pártmunkások második csoportjának tanfolyama. Lőrincz József, az MDP Központi Vezetősége mezőgazdasági osztályának vezetője üdvözölte a záróünnepség résztvevőit. Az ünnepségen beszédet mondott Matolcsi János, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, földművelésügyi miniszter. Beszédében azokról a feladatokról szólt, amelyek a termelősövetkezetek, gépállomások, állami gazdaságok munkájának segítésére a falura menő pártmunkások előtt állnak, a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről és a termésnövekedésről szóló párt és kormányhatározatok végrehajtásában. A záróünnepségen felszólt Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, majd a hallgatók nevében Krancz Pál ígéretet tett, hogy a tanfolyamon tanultakat hasznosítva, lelkes munkával segítik elő a párt és kormányhatározatok megvalósítását. /MTI/

A párt régi harcosainak találkozása néphadseregünk tisztjeivel

t & VT/TI TI Bn

1955 november 18

Kedves találkozó színhelye volt pénteken este a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának klubhelyisége. A Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 37. évfordulója alkalmából a párt régi harcosai - Münnich Ferenc, Szaton Rezső, Szamuely Tiborné és Lövinger Andorné - jöttek el, hogy baráti beszélgetés közben mondják el emlékeiket, élményeiket, tapasztalataikat néphadseregünk tisztjeinek. A vendégeket Váradi Gyula vezérőrnagy üdvözölte. /MTI/ TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 46. kiadás

1955 november 18

21 óra 10 perc

/A Szovjetunió Legfelső Tanácsa....2.folyt./ t KC Vid L1 TI Bn

N. M. Pegov bevezetőben köszönetet mondott a baráti fogadtatásért, amelyben Szeged dolgozói a szovjet küldöttséget részesítették, majd így folytatta:

- Azalatt a rövid idő alatt, amelyet a Magyar Népköztársaságba érkezésünk óta Budapesten eltöltöttünk, alkalmunk volt saját szemünkkel meggyőződni azokról a nagy sikerekről, amelyeket a magyar nép, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével elért új és ragyogó élete építésében.

- A népi demokratikus rendszer megteremtése az Önök országában határtalan lehetőségeket tárt fel a magyar dolgozók előtt a nép jólétének állandó emelésében, a magyar állam gazdasági és politikai erőinek növelésében. Mint ahogy jó barátokhoz illik, őszintén örülünk az Önök sikereinek és teljes szívünkkel kívánjuk, hogy ezek a sikerek napról-napra nőjenek a magyar nép javára.

- Ismereteseink előttünk milyen jelentős károkat okoztak az ország ipari, mezőgazdasági és kulturális fejlődésének a jobboldali elhajlás hordozói, akiket a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége teljesen leleplezett. El vagyunk ragadtatva attól a hatalmas lelkesedéstől, amellyel a magyar nép leküzdötte ennek az ártalmas irányzatnak következményeit az élet minden területén.

- Meg vagyunk győződve arról, - mondotta többek között - hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldöttségének magyarországi látogatása és találkozása a magyar dolgozókkal, hozzájárul régi és szoros barátságunk további elmélyüléséhez, annak a barátságnak elmélyüléséhez, amelyet mi, szovjet emberek úgy őrzünk, s úgy fogunk őrizni, mint szemünk fényét. Ebben a barátságban: a béke és a demokrácia táborának eltéphetetlen egységében látjuk mi mai sikereink alapját és további sikereink tartós zálogát, mind országainkon belül, mind pedig a nemzetközi életben.

N. M. Pegov befejezésül sok sikert kívánt a szegedi dolgozóknak szocializmust építő munkájukhoz.

A városi tanács tagjai hosszantartó, meleg Unneplésben részesítették a küldöttség tagjait. Percekig zúgó tapssal, éljenzéssel köszöntötték a magyar-szovjet barátságot.

/folyt.köv./ TL

B 47. kiadás 1955 november 18 11 óra 10 perc

/A Szovjetunió Legfelső Tanácsa...3.folyt./ t KC Vid Li TI Bn

A tanácsulást Nagygyörgy Mária zárta be.

Szeged város párt- és tanácsszerveinek vezetői délben baráti hangulatu ebéden látták vendégül a szovjet küldöttséget.

A szovjet vendégek és az országgyűlésnek kíséretükben lévő tagjai délután látogatást tettek a Szegedi Textilművekben. A nyolcszoros élüzem textilgyár ünnepi díszben várta a látogatást. A kapuban az üzem sok dolgozója gyűlt össze, hogy köszöntse a látogatókat, akiket Sarnyai Vencelné az üzem igazgatója üdvözölt. A küldöttek Ajtai Miklós, a könnyűipari miniszter első helyettese és a gyár vezetői kalauzolásával megtekintették a géptermeget, majd a gyár kulturtermében gyűlésen vettek részt. A gyűlésre a Szegedi Textilművek dolgozóin kívül eljöttek a város más könnyű- és élelmiszeripari üzemének dolgozói: a kenderfonó, a ruhagyár, a konzervgyár, a paprikafeldolgozó és több más gyár munkásai.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttségét Balázs Antal, a gyár Szovjetunióban végzett textilmérnöke köszöntötte, majd Zombori Zoltán, a fonóda vezetője, a könnyűipar kiváló dolgozója ismertette a Szegedi Textilművek történetét. Elmondotta, hogy a Szovjetunió segítségével épült, szovjet tapasztalatok alapján dolgozó gyár, amely az első ötéves terv alkotása, eddig kétszer nyerte el a Minisztortanács és a SZOT vándorzászlaját és nyolcszor az élüzem-címet. Számos elonjáró, kiváló dolgozó küzd az üzemben a terv teljesítéséért. A gyár eredményeiben nagy része van a korszerű szovjet gépeknek, a szovjet szakmai irodalomnak és a szovjet dolgozók személyes tanácsainak.

Harkov A küldöttség nevében V. N. Titov, ^{az} Ukrán Kommunista Párt Területi Bizottságának első titkára válaszolt az üdvözlésre.

A dolgozók nagy tetszéssel fogadták V. N. Titov szavait.

Kedves epizód következett ezután: az üzem bölcsődéjének 14 apró lakója kedves ajándékot: gyapottból készült babákat nyújtott át a vendégeknek. Ezután az üzemek dolgozói adták át virágaikat és ajándékaikat a küldöttség tagjainak.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás

1955 november 18

4,1 óra 15 perc

/A Szovjetunió Legfelső Tanácsa...4.folyt./ t KC Vid Li TI Bn

A gyűlés után a szovjet küldöttek hosszantartó, baráti beszélgetést folytattak a gyár vezetőivel és dolgozóival.

Este a szegedi Nemzeti Színházban díszelőadást rendeztek, amelyen a színház művészei, s a legjobb Csongrád megyei öntevékeny művészeti együttesek mutatták be tudásuk legjavát. A szovjet küldöttséget Duka Antalné, a színház igazgatója köszöntötte. Az ünnepi est közönsége meleg ünneplésben részesítette a Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttségét. /MTI/

Új szovjet darab bemutatója a József Attila Színházban

t Zs/Dé/PE Li Bn

1955. november 18.

A József Attila Színház együttese pénteken este zsufolt nézőtér előtt mutatta be Sz. V. Mihalkov "Vidám Álom" című, 14 képből álló zenés, táncos meserovújót. A darabot Lovas Edit rendezte. A főszerepeket Róv Erzsébet, Szendrő József, Schubert Fv., Lovas Edit és Hegyi Péter játszották.

A bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta a szovjet darabot. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás 1955. november 18.

21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti november 18-án,
pénteken este 21 órakor:

Csapadékos időjárás

Európa északi részén a továbbhaladó ciklonok erősen felhős, csapadékos időjárást okoznak. A szárazföld nyugati, illetve keleti területein a leszálló légmozgások uralma miatt viszonylag derült, száraz az idő, Ausztriában, a Kárpát-medencében és a Balkán félszigeten ezzel szemben sok helyen havaseső, hó hullik.

Hazánkban ma erősen felhős, csapadékos volt az idő. A nappali hőmérséklet északkeleten 4-7, máshol 1-3 fokig emelkedett. Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 2 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változó irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: tulnyomóan borult idő, sokfelé eső, havaseső, helyenkint havazás. Mérsékelt északkeleti, keleti szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 2-5 fok között.

A Duna vízállása pénteken reggel Budapestnél 195 cm.
/MTI/

V é g e

TL